

OFICINAS Y TALLERES:
Barbará, 11 y 13 - Teléfono 1316
Dirección telegráfica y telefónica:
PUBLICIDAD - BARCELONA

LA PUBLICIDAD

Sábado 2 de Noviembre 191
PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:
Barcelona, un año 100
Provincias, 110
Unión Postal, 120

Fundador político: EUSEBIO PASCUAL Y CASAS

5 - CÉNTIMOS - 5 † Informaciones - Política - Literatura - Ciencias - Artes - Sports - Teatros † 5 - CÉNTIMOS - 5

BANCO DE PRESTAMOS Y DESCUENTOS
Plaza de Cataluña, 14
Sucursales: Igualada, Lérida, Manresa, Vich y Palma de Mallorca
CAMARA ACORAZADA
Servicio de 9 a 13 y de 16 a 18 y las vísperas de fiesta hasta las 19.

Dr. BOADA VIAS URINARIAS. Maies de la piel. Extirpación del vello.
RAYOS X. Electroterapia. Cortes, 042; de 2 a 4 y 6 a 7.

DE UN EXTREMO A OTRO DEL MUNDO,
los Médicos recomiendan
la EMULSIÓN SCOTT
La experiencia de los Médicos del mundo entero demuestra que ninguna Emulsión iguala en calidad de ingredientes ni en eficacia para curar al remedio con una reputación de 37 años
EMULSIÓN SCOTT
Esta es una combinación de aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos, agradable al paladar, que enriquece la sangre, alimenta al cuerpo y da la fuerza necesaria para vencer las enfermedades y la debilidad general.

EN LOS BALKANES
La diplomacia, el pacifismo y la guerra

En el territorio balcánico se está escribiendo con sangre una nueva página de fraternidad. El dulce «bipedo implume» ha escogido ahora aquella región de la tierra para demostrar que los adelantos de la civilización han suavizado muy poco sus vicios ancestrales. En la caza del hombre no hay en la actualidad otra variante que el perfeccionamiento de los medios de destrucción y una mayor dosis de hipocresía. La fuerza resolvía las contiendas del hombre primitivo y la fuerza resuelve las del hombre de nuestro tiempo, cuando la gran Celestina internacional, titulada pomposamente diplomacia, no puede aplicar a tiempo sus lubricantes fórmulas inspiradas casi siempre en el más desentrenado egoísmo de en el miedo.
Nada más elástico que el derecho internacional al uso. Hay, de hecho, un derecho internacional para las tituladas grandes potencias, y otro derecho internacional para los pequeños Estados. Aquélla, a título de los intereses de la civilización, se erigen en tutores de las naciones débiles o decadentes para explotarlas o repartirlas en el caso de que puedan conciliar sus concupiscencias.
La guerra actual es debida a la codicia de las grandes potencias que no han amarrado, a pesar de los tratados que engendraron la diplomacia, a los pueblos europeos que sufren el yugo despótico de Turquía. Un publicista hace constar la impotencia de la diplomacia, que no ha evitado el conflicto armado y además viene actuando con retraso a los acontecimientos y proponiendo fórmulas anacrónicas. «Cuando fué evidente—dice— que los Estados balcánicos estaban dispuestos a movilizar sus ejércitos para alcanzar reformas en Macedonia, las potencias no quisieron dirigirse a Turquía para imponerlas. Después de verificada la movilización, entonces pidió la diplomacia las reformas, pero ya los Estados balcánicos pedían la autonomía y cen reclamar, racionalmente, la anexión de esta provincia turca.» Ello es una prueba evidente que la intervención diplomática no era debida a intereses de la civilización, sino a móviles interesados que llevaban a los representantes de las grandes potencias a mantener el statu quo en los Balcanes, porque no se ponían de acuerdo en la manera de explotar o repartirse la decadente Turquía. Pero sobre las chalanerías de la diplomacia parece que va a triunfar la actitud decidida de los pueblos balcánicos, imponiendo en este caso, por la fuerza, el derecho de gentes.
La guerra actual no es un artificio impuesto por las Cancillerías; es la acción decidida de búlgaros, serbios, griegos y montenegrinos, que van a salvar a sus hermanos de raza. Es guerra impuesta por el pueblo a sus gobernantes, y cuando una guerra tiene carácter popular, es señal evidente que va a detener un ideal de justicia, frente a frente de la tiranía. La sangre vertida ha de caer sobre los que, habiendo podido evitar esta caza del hombre por el hombre, no han querido velar por los derechos de humanidad, amenazando con la fuerza para imponer el derecho, caso

ARTE Y ARTISTAS
COSAS DEL LICEO

Cartas lírico-taurófilas a D. Abelardo Guarnier, actual empresario de solfas y de cuernos

Señor director de La Publicidad.
Muy señor mío y de mi consideración más distinguida: Repetidas veces mi querido amigo Román Jori, en nombre de ese periódico, me ha ofrecido la hospitalidad de sus columnas para que con toda independencia de criterio colaborara en ellas sobre materias de arte musical, las que vienen siendo objeto preferente de mi atención desde hace años. Y como quiera que en las circunstancias actuales, y en vista del anuncio de la próxima temporada de ópera, siento verdaderamente necesidad de exteriorizar mis opiniones (en forma joco-seria para mayor suavidad), me tomo la libertad de aceptar con el mayor reconocimiento esa hospitalidad que tan generosamente se me ha brindado.
Mas antes de comenzar, considero indispensable una explicación al periódico y al público con objeto de dejar las cosas bien puntualizadas. La Publicidad tiene en mi entrañable amigo D. José M. Pascual, un crítico de música que hace honor a la clase barcelonesa, de la que es el decano, y a quien admiro y respeto como se merece, pero es muy posible que al emitir ambos nuestros juicios sobre una misma materia (primero él en calidad de crítico, más tarde yo como simple comentarista) nos haltemos alguna vez en disparidad de opiniones, ya sea por criterio o por temperamento. Cada uno tenemos nuestras predilecciones, y hasta si se quiere chifladuras, y así como el ilustre amigo al ver a veces lastimosamente tratada alguna de sus óperas italianas favoritas, se revuelve indignado contra los culpables de tal audacia, por otros que sean, así también en mis amores por las obras wagnerianas no estoy dispuesto a tolerar ciertas cosas que veo en perspectiva y que ojalá sean sólo hijas de mi fantasía, lo que muy noblemente confesaré, si llega el caso.
Conste, pues, que no vengo a enmendar la plana ni a dar lecciones que, en todo caso, más bien debiera recibir. Y enviando por delante un saludo de cortesía a la Redacción de La Publicidad, y especialmente a su ilustre crítico musical, quedo de usted muy reconocido amigo y s. s. q. b. s. m.,
P. y C.

Recuerdos del tiempo viejo

Mi antiguo amigo Abelardo: ¿Se acordará usted todavía de mí? Muchos años han transcurrido, de quince a veinte si mal no recuerdo, desde aquellos más felices tiempos de la juventud en que me honraba con su amistad y agradable trato, y por ende tomo que a estas fechas, con tanto trasiego de hombres y de cosas, se le haya ido a usted el santo al cielo en lo que a mí me insignificante persona, máximo habiéndome cortado la coleta de la afición taurina hace ya bastantes años, cuando se la cortó el Guorra, aquel torero que en mi opinión echó la llave a eso del torero «clásico». Otros clásicos o no clásicos de muy diversa índole se me han llevado de calle desde entonces de tal manera, que para mí hace años que, como dijo el otro, ya no hay toros, ni hay toreros, ni hay ya arte... outlandese arte del llamado nacional por «autonomasia», o por lo que sea, para vergüenza nuestra. De modo que aquí me tiene usted sin haberme vuelto a acordar de que haya cuernos en el mundo, y eso que los hay en grande, no cabe duda.
Esta ha sido la única causa de haber dejado de frecuentarnos hace ya algunos años. ¿No es así? Usted siguió ejerciendo de empresario taurino y dando gusto a la «afición» con su peculiar acierto, de antiguo reconocido, y yo en cambio me di de baja en mi abono de barrera, ya mucho antes de inaugurarse la plaza nueva, para consagrarme por entero a otras lides muy distintas de las taurómacas, pero que también proporcionan sus cogidas. Ya se irá usted enterando.
Pero vamos a ver: ¿recuerda usted mi antigua chifladura por el arte de Montes de Pepe-Hillo, ese arte que, según la copla, vino del cielo nada menos, como el Santo Grial? No sé si tendrá usted aún presente a aquel muchacho imberbe todavía, de temperamento fogoso y exaltado, que entonces ya se las cantaba claras al mismo lucero del alba y con igual frescura llamaba maullón a Mazzantini (desde el tendido, claro está) que burrietejo al presidente, o zopenco al primer vecino que pedía banderillas de fuego por ver otra suerte fuera de programa. Pues aquel es «menda» en persona, es decir, yo mismo, el que venía a ver desenganjar el ganado y comentar su trapío, el que asistía en los días solemnes al enchequeramiento, y no perdía por nada del mundo una corrida, ni aún en vísperas de grámenes, y luego se reunía en el café con usted y otros amigos (entre ellos nuestro querido Miguel Moliné, el acreditado crítico taurino que fué quien nos puso en relación). ¡Allí, en la Peña del Salón Condal, abigarrado muestrario de empresarios y toreros, periodistas y aficionados, habíamos armado sobre cosas «del arte» cada discusión y cada polvareda! Fortuna que a lo mejor las cortaba por lo sano el ilustre maestro Perera, el notable concertista que nos recreaba como él sólo sabía hacerlo con la sardana de «Garín» (1), el prólogo de «Mefistofete», la «Cleopatra» de Mardínell y demás repertorio zarzaguero de aquel tiempo, eso cuando se le arrancaba por Wagner, pues entonces la cosa era el acedóse, ya en aquellas fechas.
Pero todo eso pasó hace muchos años y la casualidad no ha vuelto a reunirnos. No se si tendrá usted intenciones en saber lo que ha sido de mi vida entonces, pero creo convenientemente darle una somera noticia con objeto de que vea usted claro el motivo de la presente y de las que sigan, pues hay tela para larga. Mis aficiones artísticas, y en particular musicales, me llevaron al extranjero, y por eso me perdí usted de vista; recorrí países, y mucho, y más todavía, me saturé de arte en sus

LA PUBLICIDAD publicará mañana el segundo artículo de Luis Morote sobre el proyecto ferroviario

Gobierno civil

La agitación escolar
Continúa sin resolver el conflicto de los estudiantes de la Escuela de Ingenieros Industriales, habiendo transcurrido el día de ayer en la más completa tranquilidad.
Por respeto a la festividad del día las clases permanecieron cerradas, lo cual evitó que se repitieran las manifestaciones de protesta de los huelguistas contra los que se resisten a dejar de acudir a las aulas.
En la plaza de la Universidad se formaron en las primeras horas de la mañana algunos pequeños grupos de estudiantes, disolviéndose poco después.
En la puerta de la Universidad se vieron durante todo el día algunos bedeles que no permitían la entrada más que a los catedráticos.
De éstos algunos han conferenciado con el rector señor barón de Bonet.
Una comisión de estudiantes de la Escuela especial de Ingenieros Industriales estuvo en el Gobierno civil para poner en conocimiento del señor Sánchez Anido los acuerdos que tomaron los representantes de las Facultades en la reunión que celebraron anoche en la «Associació Catalana d'Estudiants».
Asimismo le participaron que habían dirigido al señor Canalejas el telegrama que conocen los lectores de LA PUBLICIDAD.
También participaron al señor Sánchez Anido que esta tarde, a las 18, volverán a reunirse—según anticipamos— para tomar acuerdos definitivos acerca de la actitud que deben adoptar los estudiantes de esta Universidad.
—Se ha convocado a los padres de los alumnos de la Escuela de Ingenieros Industriales a una reunión que para tratar del pleito que éstos vienen sosteniendo, se celebrará esta mañana a las once, en la Associació Catalana d'Estudiants, calle de Tallers, 68, bis, principal.
El día de ayer
Añoche departiendo con los periodistas el gobernador civil señor Sánchez Anido, se mostró maravillado del orden completo que ayer reinó en Barcelona, a pesar de haberse lanzado a la calle con motivo de la festividad millares de almas.
Con tan plausible motivo el señor Sánchez Anido tributó grandes elogios al pueblo barcelonés que de una manera tan admirable practica los derechos de ciudadanía, respetándose mutuamente con sin igual consideración todos los ciudadanos.

PARTIDO REPUBLICANO REFORMISTA
Junta Municipal
Se convoca a todos los señores que la componen, para hoy sábado, día 2, a las 22 de la noche, en el Círculo Republicano de la Plaza del Teatro.
El presidente, Laureano Miró... El secretario, Salvador Vallverdu.

Palau de la Música Catalana
Ha inaugurado los conciertos de este año lírico en este solemne local, el joven violoncellista D. J. Ricart Matas.
El niño de ayer que nos prometía futuros adelantos ha cumplido su palabra.
Regístrese cuanto hijo la prensa cuando este adolescente apenas podía empuñar con su mano izquierda el mástil del violoncello y fallaba en su diestra fuerza suficiente para dominar el arco, cuando dejaba adivinar esos futuros progresos que hoy son una realidad, que ya se presentan.
Ricart Matas, que hoy se nos presenta con su frac recién estrenado, hecho ya un hombrecito, no sólo domina el arco, sino que domina además en absoluto el instrumento, demostrando una perfecta seguridad.
No son hoy las vacilaciones del que comienza a hacerse sentir, es ya el profesor que tiene conciencia de las difíciles obras que ejecuta. No toca de virtuoso para alcanzar el aplauso de la concurrencia, sacrificando el justo pensamiento de los autores a cuyas obras dá exquisito relieve. Su especialidad son los andantes, que dice con justo sentimiento y ponderación en su caso, tocando además los pasajes de mecanismo con gran soltura y afinación.
Todo el selecto programa fué fielmente interpretado, sobresaliendo en la «Elegía» de G. Fauré y en la sonata R. Strauss, cuyo andante tocó de la manera más adecuada.
Fué perfectamente acompañado por su señora madre Matas de Ricart, famosa pianista. Notamos con el mayor gusto que la acompañante no es la mano que lleva al hijo de la mano para que no tropiece. Eso fué antes; hoy es el profesor que se impone a la acompañante.
El concertista fué justamente ovacionado, llegando, naturalmente, los aplausos a su señora madre. Con mayor aplauso tocó además unas piezas fuera de programa.—Pascual

A los reformistas del distrito VIII
Mañana, a las once de la misma, se celebrará una reunión en el teatro del Bosque, para tratar de la organización del Centro Republicano Reformista del distrito VIII.
Quedan invitados todos los que simpatizan con la idea.

LAVABOS BAÑERAS WATER-CLOSETS CALENTADORES ETC.,
JAIME SAURET
7-Pelayo-7
Modelos nuevos, precios reducidos

Crónica general • Políticas • Sociales • Arte • Teatros • Sport

Dinámica atmosférica

El tiempo para hoy en la Europa central y meridional

El jueves llovió desde las regiones orientales de Francia hacia Rusia, y al norte de Noruega.

La borrasca del mar del Norte quedó ayer viernes en el Báltico oriental con lluvias hasta Rusia, y el centro tempestuoso del Adriático norte marchaba hacia el Danubio central y tierras balcánicas, donde hoy lloverá.

El tiempo será hoy sin lluvias en Inglaterra, Francia y España.

D. Puig

EL TIEMPO. — Día 1. — Las presiones atmosféricas se mantienen superiores a la normal, señalando el barómetro 767.21 milímetros.

El termómetro al sol indica 24.2 grados, variando a la sombra de una mínima de 11.3 a una máxima de 19.6 grados.

Cielo despejado, reinando viento S.

En igual día del año anterior el barómetro señalaba 767.27 m.

El termómetro al sol indicaba 26 grados, variando a la sombra de una mínima de 15 a una máxima de 18.8.

Era el cielo cubierto, reinando viento N.

NOTICIAS

Hoy sábado, a las 21.30, en el Centro de Cultura Racional de Sans, situado en la calle de Vallespi, número 12, el profesor racionalista Manuel Badía y Vidal, dará una conferencia sobre el tema: «Eduquémonos racionalmente si queremos humanizarnos».

En las dependencias del Gobierno militar se trabajó ayer en el licenciamiento de los individuos de tropa que se hallan en el tercer año de servicio y a quienes, como dijimos, se concede licencia ilimitada.

Regresó de Madrid y esta noche salió para Palma la comisión de aquella Cámara de Comercio que pasó a la corte para gestionar asuntos referentes al comercio palésano.

La Sociedad Española de Historia Natural, sección de Barcelona, ha realizado su anunciada excursión a Guadix, asistiendo unos veinte socios y la mayoría de los profesores de la Facultad de Ciencias de esta Universidad.

El doctor Caballero recogió unas cuarenta especies de algas de agua dulce, entre ellas alguna especie nueva pendiente de clasificación, y otras tantas fanerógamas. El doctor San Miguel hizo también algunos estudios sobre la geología de la comarca.

La Diputación provincial no celebrará sesión en la semana próxima.

Procedente de Madrid ha llegado el gobernador de las islas Baleares D. Agustín de la Serna.

Hoy saldrá para Palma.

Caido «Vigora» del Dr. Falo (de cereales). Consultado son vuestro médico en toda clase de enfermedades agudas y crónicas. Excelente caldo de mesa.

Ayer estubo en esta capital el gobernador civil de Gerona, D. Sixto de La Calle.

Mañana domingo, a las 10, en el Cine Cerdeña, de la barriada de Poblet, se celebrará un mitin para que se traslade a dicha barriada el mercado de los Encantados.

La Comisión del monumento a Mossén Jacinto Verdaguer se reunirá pasado mañana lunes, a las 16.30.

CONFERENCIA SALVATORE FARINA.

Ha sido acogida con agradable expectación la noticia de que el ilustre novelista italiano debe dar, organizada por el Ateneo Enciclopédico Popular, una conferencia en el teatro Principal, mañana domingo, 3 de Noviembre, por la mañana. El tema, interesante de por sí, glasa de las «Miserias sociales», alcanzará indudablemente éxito si se tiene en cuenta que el señor Farina es persona habituada a esta clase de conferencias. Las ha dado en Roma, en Berlín y en Londres, pagándose por él precios relativamente altos comparados con los que se hacen abonar en Barcelona. Entre los miembros de la colonia italiana ha movido a vivo interés la noticia del acto que por su ilustre paisano será realizado mañana, en el teatro Principal, y son ya muchos los que han ofrecido acudir a la conferencia.

Se advierte a las personas que tengan el propósito de oír al ilustre conferenciante que deben apurarse a solicitar localidades para evitar las aglomeraciones de última hora y que desde luego pueden dirigirse todas las noches, de 19 a 21, a la Secretaría del Ateneo Enciclopédico Popular (Carmen, 30).

Curación extenuante: Grains de Vals.

La Junta directiva del Centro Mallorquín convoca a todos los señores socios para la junta general ordinaria que se celebrará mañana domingo, 3 de Noviembre, a las 10.30, en el salón de actos del Ateneo Barcelonés, Canuda, 6.

Dada la importancia que tendrá la reunión anunciada, se complace también en invitar a todos los mallorquines que vean con agrado que en esta ciudad la cultura y beneficencia hermanadas por el amor, sean la divisa de nuestra colonia.

Se ha reunido en la Diputación la comisión encargada de la erección de un monumento a mossén Jacinto Verdaguer.

También se reunieron las Comisiones de Fomento, Hacienda e Instrucción pública.

Han visitado al presidente de la Diputación una comisión de contratistas y los señores doctor Esquerdo, Conde, Feñu, Fabra (secretario de la Económica), López, Piqué y Farguell.

El señor Prat de la Ribá ha recibido una comunicación del barón de Bonet, señalando lugar en la Universidad para la instalación de la cátedra de Gramática catalana.

Se ha informado que Juan Bonafant

los individuos de tropa que estén en el tercer año de servicio, los cuales marcharán a sus hogares con licencia ilimitada, llevando traje de primera puesta con gorra y alpargatas. El viaje será por cuenta del Estado.

De los tiznos de escuadra: Los de Suria pusieron a disposición del Juzgado a un vecino de Callús, por haber hurlado una parihuela de un contratista de obras.

Los de Sallent entregaron a su familia a un anciano que en un ataque de enajenación mental se había fugado de su domicilio.

Ante el Juzgado del Hospital, secretaria de Aract, han prestado declaraciones cuatro redactores del órgano nacionalista acerca del motivo de la querrela presentada por el señor Cambó contra el director del citado boletín.

Las declaraciones han versado principalmente sobre la forma en que se revisan los originales antes de enviárselos a la imprenta.

CLUB TAURINO DE GRACIA. — Hoy sábado, celebrará junta general para la aprobación de los reglamentos.

El acto tendrá lugar en su local social, sito en la calle de Salmerón, números 27 y 29, interior, a las 21.30.

Muy satisfecho quedó el general Weyler de la revista que pasó en Villafranca del Panadés y Vilanueva y Geltrú al regimiento cazadores de Treviño. En la última de dichas poblaciones visitó en el hospital al soldado del regimiento caballería de Almansa que con su caballo fue arrollado por un tren mientras prestaba servicio de vigilancia con motivo de la huelga de los ferroviarios. Dicho soldado, a quien el señor marqués de Tenerife prodigó palabras de consuelo, se halla muy mejorado, lo cual celebramos.

En los exámenes celebrados en esta Audiencia territorial, ha sido declarado apto para el cargo de procurador de los tribunales D. Germán Jordana Bada.

No el domingo, sino hoy sábado, subirán al castillo de Montjuich las fuerzas del segundo batallón del regimiento infantería de Vergara que han de relevar a las del de Alcántara.

CENTRO DE MAESTROS DE BARCELONA. — Hoy, a las 10, se reunirá la Junta directiva en el local social, Ronda de San Pedro, 55, 1.º, 1.ª, para tratar de un tema sobre «Instrucción» que se ha de discutir en la próxima Asamblea de Sociedades Económicas y que afecta al Magisterio.

Convendría asistir a la sesión cuando socios les fuese posible.

Invitados por la Diputación y el Colegio de Médicos de Gerona han salido los estudiantes del último curso de Medicina bajo la dirección de su catedrático de enfermedades nerviosas, doctor don Antonio González Prats.

Visitarán el Manicomio de Salt y el doctor González Prats disertará sobre «Qué es y rareza actual de la cólera patológica».

El sabio maestro, doctor Rodríguez Méndez, honrará a los excursionistas acompañándoles en su visita.

La Liga Vegetariana de Cataluña celebrará mañana domingo, a las 10.30, en el local del Centro Autonomista de Dependientes del Comercio y de la Industria (Conda, 35), un acto en honor del doctor Danjou, en el que expondrá la misión por él realizada en el Congreso Internacional de Turismo últimamente celebrado en Madrid.

Además del presidente doctor Falp y el secretario señor Navarro, tomarán parte en dicho acto el señor Corretjer y las señoras Enche, Caballero y Navarro.

Ayer por la mañana se efectuó el entierro de la virtuosa señora D.ª María Montserrat Vallés y Ribot, viuda de Liadó, hermana del licado republico de los mismos apellidos y madre del concejal don Juan Liadó y Vallés.

El acto ha resultado una imponente manifestación de duelo, prueba de las simpatías que gozaba.

Presidían la comitiva del duelo, los hijos de la finada señores Juan y José Liadó Vallés, el fiscal de la Audiencia y el alcalde, señor Sostres.

En el acompañamiento que, como decimos, fué lucidísimo, vimos a los señores concejales Pich, Soriano, Condomines, Mir y Miró, Matons, Ardura, Lluich, Ballester, Oriol Martorell, Vallés, Guifalons, Figueras, Jucoosa, Millán, Ricart, Muntañola, Carcereny, Pardo, Tarrés, Serra y Carreras Gandí, y muchos altos empleados del Ayuntamiento.

También vimos a los señores Puig de Asper, Gómez del Castillo, Olivella, Torner, Sol Roig, Rivas, Dessi Martos, Ambroa, Moreno, Falqués, Sagredo, Pedraza, el jefe de la guardia urbana señor Ribé, el comandante de la guardia municipal señor Mendiola, Erasmo de Janer, Pinilla, Oliver Oliveras, Mezzalama, Roca, Martínez, Barba, Suso, Conrado Roure, Buxeda, Capdevila, el diputado a Cortes D. Federico Rahola, Mer y Gñell, Eleuterio Chizo, doctor Sammartín, Miguel Rives, Dalbó, Suvany (ex alcalde de Gerona), Puig (ex alcalde de Vilanova), Brull, Roig y Rovira, J. Gubern, Marchuach, Cabús, Mori y muchos que sentimos no recordar.

Vimos también muchas representaciones de entidades republicanas y federales de Cataluña.

Referamos a la distinguida familia de la finada la expresión de nuestro pésame.

El domingo 3 del actual, a las 10, en el local del Cine Cerdeña, sito en la calle de Cerdeña, 280, (Poblet), tendrá lugar un mitin de propaganda a los fines de conseguir del Ayuntamiento el traslado a dicha barriada, del mercado conocido por los Encantados.

La Comisión organizadora de dicho acto, invita a todos los cuantos tengan intereses en la barriada del Poblet y les ruega encarecidamente su asistencia.

La Asociación de contratistas de obras públicas de Cataluña, visitó al presidente de la Diputación para advertirle las anomalías que informan el proyecto sobre conservación de carreteras y caminos vecinales.

La Diputación ha concedido un período de veinte días para que las sociedades y particulares puedan informar acerca del proyecto de referencia; y es éste de tan grande interés, contiene tan graves deficiencias y va encaminado a una finalidad tan en pugna con nuestros beneficios nacionales y regionales, que consideramos un deber hacerlo presente así, para que se procure una leal rectificación. Resulta una

contradicción y causa asombro por ejemplo, que hoy que todas las naciones prohíben que los contratistas extranjeros puedan realizar obras públicas en su país; hoy que sostenemos una aventura guerrera de desconocidas consecuencias con la excusa de poder ejercer nosotros esta intervención, venga ahora un proyecto abriendo de par en par las puertas de Cataluña a los contratistas extranjeros.

La Asociación de contratistas visitó también al alcalde. Y su visita fué para solicitar que las obras se hagan por subasta y no por concurso.

Es esta una demanda que también estimamos muy plausible. Se han cometido en el Ayuntamiento grandes abusos. Se continúan cometiendo todavía verdaderas enormidades. Y mientras la ciudad se arruina, algunas empresas y algunos particulares lucran con descaro, sin que nadie se atreva a levantar la voz.

La Asociación de contratistas es la más indicada para hacer una campaña de moralización en este sentido.

La Asociación Escolar Artística realizará el próximo domingo, día 3, una excursión de medio día, de Moncada a Reixach y de vuelta por San Andrés.

Hora de salida a las 6. Punto de reunión a la estación del Norte.

El próximo martes, día 5 del corriente, dará principio un curso especial de Esperanto en el Grupo Esperantista Supren (Muntaner, 6), el cual seguirá todos los martes y jueves, de las 21 a las 22; será gratuito para ambos sexos y correrá a cargo de un renombrado esperantista.

Esta tarde visitarán los hermosos jardines del Turó Park, la oficialidad, guardias marina y grumetes del crucero alemán «Hertha».

Aprovechando la oportunidad, para reunirse en tan ameno sitio, la distinguida y numerosa colonia alemana residente en esta ciudad.

Después de brillantes exámenes ha obtenido el grado de abogado nuestro amigo el conocido socialista D. Eladio Gardó.

Ha demostrado el señor Gardó tener una voluntad consecuente durante sus aprovechados estudios.

Teniendo necesidad de ganar el sustento para su familia con su honrado trabajo, ha aprovechado las horas de descanso para estudiar y abrirse paso y crearse un nombre y una personalidad, que habrán cimentado ya con su actuación política durante largo tiempo.

Nuestra felicitación más sincera al amigo Gardó.

De Instrucción pública:

En la Secretaría de esta Universidad se han recibido los títulos de licenciado en Medicina, para D. José María de Poupina Casot, y de licenciado en Derecho, para D. Miguel Sala Arolas, D. José Sitjas Furiol, D. Ventura García Tornel Carrós y D. León de las Casas Casasoca.

—Han sido jubiladas, por edad, las maestras de Bisbal-Falsot (Tarragona) y de Alfés (Lérida), respectivamente, D.ª María Manuel Nogués y D.ª Raimunda Pueyo López.

LA LOTERIA. — Del número 30.557, al que correspondió el segundo premio en el sorteo de anteyer, fueron vendidas las tres series en la administración de loterías que en la Rambla de las Flores tiene a su cargo el señor Ponco de León.

Dichos billetes los poseen varios empleados de la Compañía Trasatlántica.

Seis décimos están en poder de un ordenanza de aquellas oficinas.

El número 7.878, favorecido con el tercer premio, lo expendió la administración de la Rambla de las Flores a cargo del señor Valdés.

El número agraciado con el tercer premio está repartido entre algunas vendedoras de la Boquería.

Por cierto que cuando tres de las afortunadas poseedoras entraron a participar al señor Valdés la suerte que les había cabido, estaban en el local los favorecidos con el segundo premio en el sorteo anterior, cobrando los miles de pesetas que les habían correspondido.

Entre unos y otros se desarrolló una escena de entusiasmo.

En la última junta celebrada por la comisión de Instrucción pública y Bellas Artes, de la Diputación provincial, se tomaron, entre otros, los siguientes acuerdos:

Dejar sobre la mesa la petición de subvención para la futura asamblea de los médicos de Cataluña, y encomendar al presidente de la comisión, señor Durán y Ventosa, que se ponga de acuerdo con el presidente de la Academia de Jurisprudencia a fin de llegar a una inteligencia respecto a la solicitud presentada por dicha Academia, pidiendo una subvención para publicar las conferencias dadas sobre instituciones de Derecho catalán.

Quedó sobre la mesa una instancia de D. Francisco Pastor y otros profesores de la Escuela provincial de Artes y Oficios de esta ciudad, solicitando la concesión de quinientos; y por último se aprobó la elección de libros hecha por los diputados que formaban la ponencia encargada de adquirirlos con destino a premios para las escuelas que subvenciona la Diputación.

Después de una visita efectuada ayer mañana al subdirector de la Compañía de M. a Z. y a A. por el presidente de la C. de V. y R., D. Eusebio Barrera, éste ha expedido el siguiente telegrama:

«Maristany. — Madrid. — Cámara Viajantes y Representantes reconociendo unánime reclamación de la clase y de numerosos comerciantes que durante la huelga ferroviaria no pudieron viajar por no desahucarse en Red Catalana los kilométricos que poseen, solicita sea prorrogado el plazo de validez de los que se expidieron antes de dicha huelga por tantos días como aquella duró.»

A los señores ministro de Fomento, Cambó, Lerroux, Carner y Sedó, ha remitido, además, el siguiente:

«Cámara Viajantes y Representantes ruega su valiosa intervención acerca Compañías ferroviarias para que se conceda en Red Catalana prórroga billetes kilométricos expedidos antes huelga por tantos días como duró aquella, puesto que sus poseedores no pudieron utilizarlos durante aquellos días.»

ATENEO ENCICLOPÉDICO POPULAR. — Se abre la matrícula una clase de Taquígrafía que dará en el local del Ateneo Enciclopédico (Carmen, 30), los jueves y sábados, de 21 a 22, el profesor de la Academia de Taquígrafía, D. José Oller.

Para detalles dirigirse a la Secretaría del Enciclopédico. Hora: de 21 a 23.

Nos dicen de Sallent: Dentro de breves días la Compañía Emer-

EMULSION FORCADA

El más eficaz reconstituyente para niños débiles, anémicos, desgastados, tardíos en andar, etc. Garantiza su gran eficacia el Primer Premio con el que la lapreó en su concurso de Emulsiones el Colegio de Farmacéuticos de Barcelona.

El Ayuntamiento tiene en estudio importantes reformas, entre ellas la municipalización de los servicios de aguas y alumbrado, proyecto presentado por el concejal señor Gusi.

Tendrá efecto el domingo próximo a las 15.30 una función extraordinaria a cargo de la compañía de zarzuela y guíñol que dirige el señor Arellano, poniendo en escena las zarzuelas «El contrabando», «San Juan de Luz» y «Noche de Reyes».

EXCURSION DE EXTENSION UNIVERSITARIA. — Invitados por la Diputación y el Colegio de Médicos de Gerona, partieron ayer los estudiantes del último curso de Medicina, bajo la dirección de su catedrático de Enfermedades nerviosas, doctor D. Antonio González Prats.

Visitarán el Manicomio de Salt, y el doctor González Prats disertará sobre: «Qué es y rareza actual de la cólera patológica».

El sabio maestro doctor Rodríguez Méndez honrará a los excursionistas, acompañándoles en su visita.

La junta directiva de la Asociación de Alcaldes y ex alcaldes de barrio de esta capital ha visitado al gobernador civil D. Juan Sánchez Anido, y después de darle la bienvenida, le suplicó que, como presidente honorario que éste es de la misma, influya cerca del presidente del Consejo de ministros para que sea pronto una solicitud que tiene presentada pidiendo permiso para efectuar un sorteo benéfico en combinación con la Lotería Nacional y que se interese para que el Ayuntamiento acuerde dar una subvención anual a los alcaldes de barrio, como vienen teniendo los de Madrid y alguna otra ciudad de importancia.

Según dice un compañero, en Abisinia, las hembras, tan pronto como se casan se hacen señoras y dueñas de todo cuanto el esposo al matrimonio las lleva. Los muebles, son de la dama, de la dama las riquezas, o mejor, la vil moneda, y ella manda, dice, chilla, grita, dispone y ordena, sin que al esposo «le valga la menor razón la culpa para formularle cargos, o presentarle sus quejas. Eso pasa en Abisinia, según un reporter cuenta, pero a mí lo que me extraña, es que el querido colega pueda llamar su atención el tal hecho, pues si piensa lo que pasa aquí en España, verá en forma manifiesta, que la mujer nos domina, que la mujer nos gobierna, que la mujer, siempre, siempre, de todo se hace la dueña, cuando novia, por ser novia, si te casas, porque dejas la libertad a su capricho, de la cual se le apodra, y por más que tú procures recuperarla, no llegas a disponer de su encanto ni un cuarto de hora, siquiera, si le tomes a la boda, y huyes de las consecuencias, y acudes a los parajes donde siempre crece yerba... entonces, tu voluntad no vale ni dos pesetas, y tú tienes corazón... le hacen saltar a la cuerda... Por lo tanto, el buen amigo, observe que en nuestra tierra pasa igual que en Abisinia, y aunque algunos no lo crean, en todas partes del mundo las que mandan, son las hembras...»

Gacetilla rimada

Según dice un compañero, en Abisinia, las hembras, tan pronto como se casan se hacen señoras y dueñas de todo cuanto el esposo al matrimonio las lleva. Los muebles, son de la dama, de la dama las riquezas, o mejor, la vil moneda, y ella manda, dice, chilla, grita, dispone y ordena, sin que al esposo «le valga la menor razón la culpa para formularle cargos, o presentarle sus quejas. Eso pasa en Abisinia, según un reporter cuenta, pero a mí lo que me extraña, es que el querido colega pueda llamar su atención el tal hecho, pues si piensa lo que pasa aquí en España, verá en forma manifiesta, que la mujer nos domina, que la mujer nos gobierna, que la mujer, siempre, siempre, de todo se hace la dueña, cuando novia, por ser novia, si te casas, porque dejas la libertad a su capricho, de la cual se le apodra, y por más que tú procures recuperarla, no llegas a disponer de su encanto ni un cuarto de hora, siquiera, si le tomes a la boda, y huyes de las consecuencias, y acudes a los parajes donde siempre crece yerba... entonces, tu voluntad no vale ni dos pesetas, y tú tienes corazón... le hacen saltar a la cuerda... Por lo tanto, el buen amigo, observe que en nuestra tierra pasa igual que en Abisinia, y aunque algunos no lo crean, en todas partes del mundo las que mandan, son las hembras...»

J. Enrique Dotres

Políticas

Partido reformista

En el Circulo Republicano de la plaza del Teatro se reunieron los componentes de la Junta municipal del partido republicano reformista de Barcelona, celebrando sesión constitutiva, con asistencia de los presidentes de los Centros, de los delegados y de los concejales.

En votación secreta resultó elegida por unanimidad la siguiente candidatura:

Presidente, Laureano Miró, y presidentes: Eusebio Corominas, Eduardo Micó y doctor Galcerán Granés; secretarios: Salvador Vallverdú, Miguel Gaudier, José Salvadas; Tesorero, Buanaventura Duart; contador, Enrique de Palma.

Dichos señores tomaron posesión de sus cargos.

El señor Corominas (D. Eusebio) actuó de presidente de la sección de organización. El señor Micó de la de propaganda. Y el señor Galcerán Granés de la de censo y estadística.

Acordóse enviar telegramas de salutación a los señores Pérez Galdós, en nombre de la Conjunción, Azarrate, para la minoría parlamentaria, y Melquíades Álvarez, felicitando a este último por su último y admirable discurso contra el proyecto ferroviario.

Esta noche se reunirá nuevamente la Junta municipal figurando en el orden del día como único tema a tratar el relativo a los trabajos que sean necesarios hacer para llegar a la constitución definitiva del Comité conjunccionista.

—So han cursado los siguientes telegramas: Melquíades Álvarez. — Congreso. — Madrid. — Junta municipal partido republicano reformista, Barcelona, al constituirse, saluda querido maestro felicitándole discurso pro obreros ferroviarios. — Presidente, Miró. — Secretario, Valverdú. — Pérez Galdós. Iglesias. — Congreso. — Madrid. — Junta municipal partido republicano reformista Barcelona, al constituirse, saluda reiterando ferviente adhesión, Con-

junción republicano socialista. — Presidente, Miró. — Secretario, Valverdú.

Laureano Miró

Mañana domingo, a las 15, nuestro querido amigo el diputado a Cortes por San Feliu de Llobregat, D. Laureano Miró, dará una conferencia pública en el Centro de Unión Republicana de Gerona, disertando sobre el tema:

«Estado actual de la política española. Orientaciones que deben imprimirse al partido republicano».

El proyecto ferroviario y Melquíades Álvarez

Un periódico tan poco sospechoso, en este respecto, como es «A B C», de Madrid, publica un comentario de la sesión parlamentaria, que revela la profunda impresión que produjo en el Congreso el admirable discurso de Melquíades Álvarez:

«A B C», dice: «Solo tenemos la evidencia de que ayer D. Melquíades Álvarez, este gran orador, al que nunca supusimos capaz de grandes ideas, ha pronunciado un discurso admirable. La rectificación, especialmente, ha sido estupenda. Fuera mengua en nosotros, incapaces de mentir, de regatear, decir otra cosa.

Inspirado en idéntico espíritu que animara el discurso, el maravilloso discurso pronunciado por el Sr. Maura acerca del problema ferroviario, D. Melquíades Álvarez ha cantado la libertad de la huelga. Luego ha separado la huelga leída de los actos delictivos que puede acarrear y del trastorno social que representa. Por fin, le ha exigido una confesión al Sr. Canalejas.

«La huelga, ¿es lícita? ¿Es ilícita? Supusimos que una respetable convención política vendría al ilustrado jefe del Gobierno responder claramente. Derróchelo ingenio, sabiduría... Pero no contestaba. Al cabo, admirable, definió:

«Ante la ley penal, es lícita. Ante la ley civil, y en sus consecuencias de abstención de rompimiento del contrato de trabajo, no. Quien voluntariamente renuncia a careo de razón para recuperar lo que abandonó.»

Luego, D. Melquíades, y trató de algunas consideraciones profundísimas, de la ley épica. Fue un momento hermoso. El señor Álvarez, en tomando un linio al orador español, incapaz de realizar algo violento, fiel al orden y a la justicia, el paciente y respetuoso, peleando con la razón por sus ideales. Los brazos en alto, la faz transfigurada, en un momento de gran fervor, emocionó a la Cámara. En esa nota sublime que le oímos dar al Sr. Maura, al señor Mella, al señor Canalejas, que dicen Castelar y Melquíades, que fueron ayer un reflejo de la voz potente y exaltada de un gran orador.

No nos fíjamos. Leí el tal artículo de una sesión en la que no entró usted, la calle nos dice que más arriba...»

Socialistas y reformistas

Las Juventudes Socialistas y Reformistas de esta ciudad habían convenido celebrar just a una infensa campaña de protesta contra el proyecto de ley ferroviario. Ayer debía inaugurarse la campaña con un mitin en el Centro Socialista de Guadix, en el que debían hablar representantes de ambas Juventudes y delegados de los ferroviarios.

Pero, como quiera que recién había el Gobierno ha retirado del Congreso el proyecto, para modificarlo, según dice en consonancia con las aspiraciones de la Conjunción Republicano Socialista, y materialmente definidas y concretadas por D. Melquíades Álvarez, lo procedió en estos momentos es suspender condicionalmente la campaña, marcar un campo de espera ínterin se aguarda que se haga público el proyecto modificado.

Esta consideración es la que movió a los organizadores del mitin a no celebrarlo, sin perjuicio de comenzar una futura campaña en el momento en que se demuestre que el Gobierno no incorpora a su proyecto de ley el espíritu de las reformas que la Conjunción ha propuesto como a fórmula de concordia.

El viaje de Francos Rodríguez

Procedente de Madrid, llegó ayer mañana en el expreso el diputado a Cortes D. José Francos Rodríguez, quien se hospeda en el Hotel de Inglaterra.

Tuvimos el gusto de saludarle y a nuestras preguntas respecto al objeto de su viaje, dijo nos el conocido periodista que no le trae a Barcelona ninguna misión oficial, ni siquiera oficiosa, respecto a los proyectos de Mancomunidades o de ferrocarriles.

Añadió el señor Francos que se quería visitar a ningún político catalán ni a otras personas como se ha llamado a Madrid, puesto que su viaje lo motivan asuntos particulares, entre ellos una excursión a Italia.

Ayer por la tarde el señor Sáez ha sido el primero a visitar al gobernador Rodríguez dionos sobre el gobierno civil que había recibido en la forma del Gobierno de demitido. Le trató con mucha franqueza que se atribuye por algunos periódicos malintencionados a él lo mismo que a este obedece a asuntos particulares.

Varios

Mañana domingo marchará a Madrid el señor Boix y Bergada.

—Ha sido que en el local D. Melquíades Cruz, radical de la Olla, ante 150 personas, se celebró en las Ramblas a las 10.30 un mitin celebrado en el homenaje de la Olla Amalia.

—Mañana se celebrará, a las 11, una reunión en el teatro del Bosque para tratar de la formación de un Centro reformista en el distrito octavo.

—En el Centro Socialista de Gracia, Torre de la Olla, 28 y 30, el día 20 de noviembre Carlos Ferrer disertará una conferencia sobre «Higiene popular», hoy, a las 21.30.

Dicho acto y los que los sábados sucesivos se celebrarán, tratando la cuestión social en sus diferentes aspectos, serán públicos y se expondrán temas de particular interés para la clase obrera.

—Se ha constituido la nueva entidad Vanguardia Republicana Reformista del distrito 1.º, Pueblo Nuevo, quedando su Junta directiva integrada en la siguiente forma:

Servicio especial de los corresponsales de La Publicidad.

TELÉFONO Y TELÉGRAFO

Cataluña-España y Extranjero.

El señor Alba al rector de la Universidad de Barcelona
Madrid 1, a las 2.
El ministro de Instrucción pública se ha dirigido hoy al rector de la Universidad de Barcelona, comunicándole que, en vista de los incidentes suscitados por los estudiantes con su actitud de intransigencia, no sólo se les aplique el reglamento de disciplina escolar, sino que se lleve a los Tribunales a los alborotadores por si constituyen delito.

El Consejo de mañana
Respecto a la reunión que mañana celebrarán los ministros, se le ha preguntado al señor Navarroreverter si sería un Consejo de liquidación por derribo.
Siguiendo la broma, el señor Navarroreverter, ha contestado:
—Las liquidaciones son por traslado más que por derribo, pero por ahora nosotros nos sentimos sólidos; no sé luego si liquidaremos y hasta si llegaremos al estado gaseoso.

Romanones y el crédito para Guerra
Al iniciarse la votación del crédito para Guerra, el conde de Romanones abandonó la presidencia, para no verse en el caso de votar en pro, cuando había votado en contra en el Consejo de Estado.

La venta de francos
El ministro de Hacienda ha dictado una real orden, suspendiendo la del señor Rodríguez sobre la venta de francos en las ventanillas del Banco de España, que el ministro de Hacienda tiene el propósito de hacer que el stok oro procedente de cobros de derechos de aduanas, se eleve cuanto dé de sí la recaudación, hasta fin de año, que espera llegue a 100 millones.

Luego ha agregado que nada tiene de particular que el Consejo de mañana sea largo, pues apurando la palabra, bien se puede decir que será un Consejo de liquidación de asuntos.

La comisión de presupuestos del Senado

La Comisión de presupuestos del Senado dió hoy dictamen en el de Guerra, que resulta con aumento introduciendo las variaciones siguientes:

Aumento de dos plazas de comandante de caballería, una para la Escuela de equitación, y otra para el Colegio de huérfanos; creación de un Gobierno militar en Santa Cruz de las Palmas y de una Escuela de Armería en Eibar.

Se crea igualmente, un pabellón para enfermos militares en Caldas de Cunitás. La plaza de profesor de equitación de la Escuela de Guerra, no será ya desempeñada por un profesor primero, sino por un mayor.

Nombramientos de personal
El Consejo anunciado para mañana, dedicará una parte a la cuestión del personal y quedarán acordados los nombramientos de gobernador de Badajoz, y oficial primero de Gobernación, que accidentalmente se hallan vacantes.

Parece acordado en principio que para el primero de estos, será designado el actual diputado por Vélez-Málaga, don Mariano Vega Inclán.

La forma del tratado franco-español

La rúbrica del tratado franco-español se retrasará unos días pues el presidente del Consejo francés, M. Poincaré, aún estando conforme con lo acordado, ha pedido el original del tratado para leerlo y conocer los detalles de redacción.

Declaraciones de un ministerial

«La Epoca» publica una entrevista con el ministerial que otras veces ha sido interrogado y cuyas declaraciones siempre han sido confirmadas.

Dice este ministerial que el señor Montero Ríos transigirá una vez más obrando patrióticamente y Canalejas que no quiere prescindir por razones que ahora regularía prolijo enumerar del concurso activo del presidente del Senado, también transigirá hasta donde decorosamente pueda y se llegará a una fórmula para lo de las Mancomunidades.

En cuanto al proyecto ferroviario quedó muerto a manos de Maura y la cuestión es ver cómo se le da más o menos decorosa sepultura.

Lo más grave es que Canalejas no tiene mayoría, y no quiere ni puede seguir en el Poder más que el tiempo necesario para la aprobación del os presupuestos porque para acabar con los feudalismos que hay en el seno del partido liberal es preciso encontrarse en la oposición.

Este es el criterio de los íntimos de Canalejas, un Gabinete Romanones o García Prieto o Moret y acaso Montero Ríos.

«El entrevistado por «La Epoca» no sabe que criterio prevalecerá, pero asegura que todo lo que no sea que la situación actual termine el día que caiga Canalejas significaría la descomposición del partido liberal, porque sería volver a la situación en que se encontraban los liberales en 1905.

El pleito de los Ingenieros

Hoy desfiló por el domicilio particular del señor Villanueva todos los alumnos de las Escuelas de Ingenieros agrónomos, caminos y minas, con objeto de demostrarle su adhesión ante la actitud de los alumnos de ingenieros industriales.

Montero Ríos, Canalejas y Moret

Cuando salió de conferencia con el señor Montero Ríos el señor Canalejas, entró en el domicilio del presidente del Senado el señor Moret.

La Liga Marítima
Se ha reunido la Junta Central de la Liga Marítima, bajo la presidencia del señor Sánchez Toca.

Se adoptaron varios acuerdos encaminados principalmente al cumplimiento de la ley de escuadra, en cuanto se refiere al arsenal de la Carraca y la aplicación en general de las bases navales de los puertos militares; a la creación de escuelas de cabotaje, pesca y juntas de mar; a la seguridad de la nación y a la pesca, especialmente a esta última, para evitar ocurran desgracias como las recientes del Cantábrico; en fomentar la pesca de altura y a garantizar la eficacia de la ley de comunicaciones marítimas, mediante el oportuno pago de las primas a la navegación y a la construcción naval.

La instancia de los fiscales substitutos

El Tribunal Supremo ha devuelto al ministerio, debidamente informada, la instancia producida por los fiscales substitutos.

La huelga de metalúrgicos
En vista de que no se soluciona la huelga que desde hace más de un mes mantienen los metalúrgicos madrileños, éstos se han dirigido a la Federación Nacional del Trabajo, de la cual han obtenido la promesa de su concurso decidido para conseguir que se solucione el conflicto.

Decano del Colegio de abogados

Será elegido decano del Colegio de Abogados de Madrid, en la primera reunión, D. Antonio Maura.

El señor Azoárate
El señor Azoárate, restablecido de la afección cataral, ha asistido hoy a la sesión del Congreso.

El déficit del Ayuntamiento
Parece que el déficit del Ayuntamiento pasará de siete millones de pesetas en el actual presupuesto.

De los seis millones que esperaba rindiera el impuesto de inquilinato se han cobrado cuatro.

Aparto de la iniciativa del alcalde sobre el repartimiento vecinal para sustituir este impuesto, el concejal García Cortés es partidario de imponer un 2 por 100 sobre los sueldos de todo vecino.

Otro concejal, Baldomero Argente, para reforzar los ingresos, propone un impuesto sobre el suelo en la forma establecida en Inglaterra y apelar al reparto vecinal para cubrir el déficit.

Algunos concejales pidieron al alcalde en la reunión de hoy, que contestara categóricamente si se suprimía o no el impuesto de inquilinato, pero el alcalde se negó a dar una contestación categórica.

Madrid 1, a las 10'15

«La Gaceta»

Publica lo siguiente:
Decretos de Justicia y Fomento transmitidos ya.

Real orden declarando que el término medio del cambio de francos durante el pasado mes de Octubre ha sido el de 6'04 por 100.

Real orden dictando reglas para la no aceptación del artículo 52 del pliego de condiciones generales de 13 de Marzo de 1903 a las obras marítimas y obras públicas contratadas y con arreglo a dicho pliego y que se encuentran en construcción.

Relación de destinos vacantes en la Junta calificadora de aspirantes a destinos civiles.

Manifestaciones del señor Canalejas

El señor Canalejas ha manifestado que el viaje del señor Francos Rodríguez obedece exclusivamente a asuntos particulares y para desvanecer los rumores que alrededor de este viaje se han hecho, ha dicho:

—La presidencia del Senado no está vacante ni espero que lo estará; para el asunto de las Mancomunidades tengo en Barcelona a mi buen amigo el señor Rofig y Bergadà y al gobernador civil que me prestarán excelentes servicios para este menester si fuere necesario, que no lo es, y en cuanto al proyecto ferroviario no es allí, sino en Madrid, donde se hará lo que haya que hacer.

Madrid 1, a las 14

Consejo de ministros

A la entrada

A las 12'30 se han reunido los ministros en Gobernación para celebrar Consejo.

Los primeros en llegar fueron los señores Canalejas y Luque que venían juntos.

El jefe del Gobierno ha anunciado que el Consejo será largo, pues durará hasta las 18, y a las 16 dará una referencia de lo que a esta hora se haya visto.

Nada se tratará que no sea corriente, pues no ocurre nada extraordinario, a pesar de las noticias de reformas políticas que vienen circulando estos días entre los aficionados a fantasías.

El señor Canalejas estaba sonriendo al manifestarlo así, y estimando suficiente lo dicho sobre esto se dedicó a comentar las noticias que la prensa publica respecto al conflicto balcánico, sobre todo el deseo de Turquía de ir a la paz; parece que este deseo sigue acentuándose.

Ha dicho luego el presidente que hoy ha firmado el rey un decreto convocando para el día 21 de este mes a elección parcial de un diputado por Orihuela.

El general Luque ha dado la noticia de que continúan las protestas de adhesión a España en los Beni-urriaguel de la bahía de Alhucemas.

El ministro de Marina lleva al Consejo la ampliación a la Armada de los indultos concedidos por el fuero de Guerra por delitos militares.

El ministro de Gracia y Justicia lleva también unos expedientes de indulto.

El señor Alba, que llegó en compañía del ministro de Fomento, ha dicho que someterá a la consideración de sus compañeros algunos expedientes de poca importancia y un proyecto sobre reorganización de escuelas y otros extremos de enseñanza, que tienen relación con las teorías expuestas en el discurso que pronunció en Valladolid con motivo de la apertura de curso.

El señor Villanueva venía de Palacio y dijo que el rey ha firmado un decreto declarando de utilidad pública, para los efectos de la expropiación forzosa, los terrenos de la sección 5.ª de la cuenca hidrográfica del río Segre a Lérida.

Lleva al Consejo dos expedientes.

Se le ha preguntado al señor Villanueva por la marcha del asunto ferroviario y el ministro, no sabemos si por no haber entendido bien la pregunta o por querer desviar la conversación hacia distinta corriente, ha dicho:

—Marcha bien, pues en Almería se han colocado sin la menor protesta varios de los obreros que figuraban en el escalafón de cesantes, pues se tomó como fórmula para solucionar la huelga.

—¿Y del proyecto ferroviario? — ha insistido un periodista.

—¡Ah! — replicó el ministro. — Va bien y sigue adelante.

La huelga, como dijo muy bien Ribalta, ha fracasado, y aunque España no tiene exceso de población, cuenta con elementos para que no alcance la trascendencia que se teme de la llamada huelga general.

El ministro de Hacienda ha felicitado hoy a los periodistas, por ser el día de Todos los Santos.

Después ha dicho que el de hoy será un Consejo de liquidación, pues han de tra-

zarse los asuntos pendientes y otros que se preparan para el porvenir.

Los presupuestos — ha añadido — van bien y su discusión es presumible que quede terminada para fines de este mes. Después tanto mis compañeros como yo presentaremos a las Cortes proyectos de ley importantes que ya están estudiados.

El ministro de Estado ha llegado el último y como llevaba prisa se ha limitado a saludar a los periodistas y ocupar el ascensor.

Los pecados capitales

Dice «El País»:
«Los pecados capitales. — De tales califican burlescamente en Barcelona a las sociedades económicas. Estas habían prometido, al terminar la huelga ferroviaria catalana, pagar a los obreros huelguistas sus jornales. Ahora que el susto se fué del cuerpo (o de la caja) estos socios se niegan a cumplir la promesa. ¿Con qué acierto ponen moles en Barcelona!»

El promovedor de la

algarada estudiantil
El jefe superior de policía dirigió anoche un oficio al juez de guardia comunicándole para los efectos que procedan de que el promovedor de la algarada estudiantil que se desarrolló a las puertas del domicilio del ministro de Fomento es el alumno de quinto año de la Escuela de Ingenieros Industriales Jesús Benito Villanueva.

Escena sangrienta a bordo de un buque

En una carta de Tampa se dice que cuatro viajeros que embarcaron en el «Broswich», para Nueva Orleans, se escondieron en la bodega, por carecer de dinero para pagar el billete.

A las pocas horas de salir del puerto fueron descubiertos por la oficialidad que les obligó a permanecer en la bodega a pan y agua y sin luz.

Comprendiendo que no podrían resistir, rompieron la escotilla pidiendo que se les colocara en la barra o se les hiciese trabajar y se les diera de comer.

A esto contestó el contramaestre apuntándole un rifle y diciéndoles que les mataría si no volvían a meterse en la bodega.

Ellos le arrancaron el arma al contramaestre y la entregaron al capitán, pero el contramaestre colocóse a espaldas de los fogoneros y empezó a disparar con un revólver, matando en el acto a José Bolado, de Tejada (Coruña), hiriendo mortalmente a Juan Ramalheira, de Oporto (Portugal), que falleció dos días después, e hiriendo en ambas piernas a Juan Martínez de Burgado (Coruña).

El muerto y los dos heridos, fueron trasladados a tierra juntamente con Lorenzo Balzeiro, de Coruña, y Pedro Isafí, de Bilbao, como detenidos. Este último tomaba parte de la tripulación como fogonero, y viendo los abusos que cometían los polizontes, protestó, poniéndose de parte de aquéllos; por esto se le acusa de insubordinación y motín.

Nuestro vicecónsul trabaja en pro de los compatriotas, pero la Compañía del barco no quiere deje de prosperar la justicia.

Madrid 1, a las 17'15

El viaje de Francos Rodríguez a Barcelona

No obstante haberse dicho que tanto Canalejas como el mismo Francos Rodríguez han desmentido que el viaje del ex alcalde de Madrid tuviera objeto político alguno, recogemos a continuación lo que dice «El Imparcial» para que tengan conocimiento nuestros lectores de los juicios y campañas que se hagan en pro y en contra del proyecto de Mancomunidades.

Dice «El Imparcial»:

Mala comisión lleva a Barcelona nuestro buen amigo Francos Rodríguez, si como aseguran algunos colegas de ayer noche, su jefe, el presidente del Consejo le ha retreadado cartas credenciales que le acreditan como su embajador cerca de Cambó y de la Liga Regionalista.

Aceptada la hipótesis de la embajada y emprendido el viaje por Francos Rodríguez, apenas unas horas después de haber conferenciado el presidente del Consejo con el presidente del Senado, es lógico suponer que Francos lleve el cargo de ponerse al habla con los catalanistas acerca del arduo asunto de las Mancomunidades.

Y si fuera verdad, como se afirma en «La Epoca» de anoche, que existe una fórmula mediante la cual están en camino de desaparecer las dificultades surgidas por la actitud de Montero Ríos, entonces nos explicaríamos perfectamente el viaje del señor Francos aunque descontento lo que hubiera de anómalo y de irrespetuoso para el Parlamento con esta original embajada.

Pero es el caso que tenemos nosotros informes propios que nos merecen absoluta confianza y estos informes nos permiten inducir y aun diríamos que nos permiten asegurar que no puede ser cierta la misión que se atribuye al ex alcalde de Madrid.

Se comprende que el señor Francos Rodríguez fuera a Barcelona si en la entrevista de los dos presidentes celebrada ayer tarde hubiesen surgido bases de transacción.

Entonces sería utilísima la persuasiva eloquencia del plenipotenciario y es probable que ella se abriese camino en el ánimo del señor Cambó para inclinarse a la transigencia. Pero, ¿y si no hay tal fórmula? ¿Y si la corriente de arreglo es puramente imaginaria? ¿Qué iba a hacer en este caso el señor Francos Rodríguez? ¿Y cómo había de ser tan cruel el presidente del Consejo para encomendar a uno de sus mejores amigos tal misión?

¿Cómo había de confiarle la ingrata misión de participar a unos señores que se reputan ya victoriosos y en posesión de la codiciada ley que no hay ni asomos de avenencia y que el señor Montero Ríos sigue repudiando el proyecto con el mismo ardoroso convencimiento de toda su vida?

Pues esta es la realidad lisa y llana y siendo así no podemos creer en la finalidad atribuida al viaje del señor Francos Rodríguez.

Cuente con estas circunstancias Cambó y sus amigos.

El presidente del Consejo, cuyo sino parece ser en estos últimos tiempos enviar a extramuros sus iniciativas parlamentarias, puede hacer lo mismo con las Mancomunidades y quedarse tranquilo. También está en su mano rechazar las condiciones del señor Montero Ríos. Pero entonces la dificultad subsiste y acaso más que nunca después de la entrevista de ayer.

El Consejo de ministros que hoy se celebrará es en realidad la primera consecuencia de la conversación que ayer tuvieron en la calle de Velázquez, los dos ilustres presidentes y sólo después de este Consejo, mañana probablemente, comunicará el jefe del Gobierno su resolución al presidente del Senado.

Termina «El Imparcial» diciendo que el señor Canalejas, con la Mancomunidad, como con el proyecto ferroviario, no sólo ha vuelto la espalda a su historia, sino que ha lanzado por la ventana la tradición del partido liberal. Pero los errores y decepciones del presidente del Consejo son yerros y fracasos personalísimos. No lo olvide. Del otro lado de estas equivocaciones queda indemne una fuerza, el partido liberal, que constituye la inmensa mayoría del país y cuya responsabilidad está intacta. No tiene derecho el señor Canalejas a lanzar por la misma ventana esta fuerza, ni el partido que circunstancialmente regenta.

Consejo de ministros

A la salida

El Consejo de ministros ha terminado a las 18.

Exceptuando hora y media que han tardado en comer, los ministros han estado desde las 12'30 hasta las 18 tratando de las diversas cuestiones de actualidad.

El señor Barroso, que ha sido el encargado de dar a la prensa la referencia del Consejo, ha dicho que los ministros se han ocupado de todas las cuestiones pendientes en las Cortes, tanto políticas como financieras y de enseñanza.

Ha habido perfecta unanimidad en todo lo acordado.

Los asuntos de Mancomunidad y ferroviario han sido también objeto de estudio por parte de los ministros y a preguntas de los periodistas, el señor Barroso ha dicho que repetía dos veces esto de la Mancomunidad, porque tenía interés en hacer constar que ha habido unanimidad en lo convenido respecto a ello, así como de otras cosas que se preparan para llevarlas a las Cortes en plazo próximo.

También se han ocupado los consejeros de la situación del Ayuntamiento de Madrid, dando cuenta el señor Barroso de las conferencias que ha celebrado con el alcalde con motivo de la confección del próximo presupuesto municipal.

El ministro de Estado ha llevado al Consejo el tratado con Francia que han visto todos los ministros.

Preguntado el señor Barroso por la fecha de la firma del tratado, ha dicho que será pronto, aunque no se sabía el día fijo.

Ha añadido que en Francia se reunirá el Parlamento el próximo día 5, y que es muy posible que para ese día quiera M. Poincaré llevar al Parlamento francés el tratado, en cuyo caso España haría lo mismo.

También se ha dado cuenta de la conferencia que ayer celebró el señor Canalejas con el señor Montero Ríos.

No se ha tomado ningún acuerdo relativo a personal, contra lo que se había dicho.

Terminado el Consejo, el ministro de la Guerra ha marchado a Alhama, donde está su señora, enferma; el de Marina, a San Fernando y el de Instrucción pública a Valladolid, este último en unión del conde de Romanones, que va de caza.

Madrid 1, a las 21

Combinación militar

Hoy cumple la edad reglamentaria para el pase forzoso a la sección de reserva, el general Puñed.

Deja una vacante de general de brigada que corresponde al arma de infantería en el turno de proporcionalidad y una brigada en Cataluña, a la que va anejo el Gobierno militar de Lérida.

La combinación no se firmará hasta el miércoles próximo.

De provincias

CATALUNA

Desde Gerona

El cuarto día de ferias y fiestas

Los juegos florales y el concurso de sardanistas

Gerona 1, a las 19. — (Conferencia telefónica.)

El cuarto día de ferias y fiestas ha transcurredo muy animado. Los trenes han llegado atestados. La feria de ganados celebrada en el Paseo de San Francisco y en la Plaza Mercado se ha visto muy concurrida.

Por la tarde se han bailado sardanas en el Café Sport.

En el Teatro Principal se ha celebrado la fiesta de los Juegos Florales, asistiendo numerosa y distinguida concurrencia.

El presidente del Jurado, el popular dramaturgo Ignacio Iglesias, ha leído un magnífico discurso, ensalzando la figura del gran poeta Maragall.

El secretario, D. Laureano Dalmau, ha leído la Memoria.

El ganador de la flor natural, D. José María Ventós, ha elegido reina de la fiesta a la distinguida señorita D.ª María de los Angeles Fuserat, que acompañada de la corte de amor, ha ocupado el trono.

El accésit lo ha obtenido Miguel de Palol.

Alberto de Quintana ha leído la poesía premiada con la flor natural.

Ha pronunciado el discurso de gracias Alberto de Quintana.

—En la Plaza de Toros se ha celebrado el concurso de sardanistas, tomando parte nuevo «collas».

El primer premio ha quedado desierto. El segundo, de 150 pesetas, lo ha obtenido el grupo de Sant'Eugenia.

El tercero, de 100 pesetas, ha sido adjudicado a Els Murs y Els Anells, de Gerona, a Jovenut de San Cerveri y a Els Missioners de Armentera.

Luego el batallón infantil ha hecho vistosas evoluciones, siendo muy aplaudidos los niños.

Varias noticias

Se suspendió el concurso de patinadores.

Llegó el distinguido doctor D. Rafael Rodríguez Méndez.

—Ha regresado el magistrado D. Víctor Labarri.

Llegaron de Barcelona 70 estudiantes de la Facultad de Medicina con el catedrático señor González Prats.

Los escolares fueron obsequiados con un baile en el Casino Gerundense.

Hoy visitaron el Manicomio de Sant. Regresarán mañana a Barcelona.

—El incidente surgido entre un comandante de infantería y un escritor republicano ha quedado zanjado por medio de un acta.

—Mañana se reunirá el Colegio de Farmaéuticos. — Hormeú.

Desde Reus

Varias noticias

Reus 1, a las 20. (Conferencia telefónica.)

Entre buen número de vecinos de la calle de San Juan, se trata de solicitar del Ayuntamiento la alineación de la parte alta de dicha vía, especialmente el trozo comprendido frente al teatro Circo y Hospital civil.

—A principios del próximo año seguramente empezarán las obras de prolongar el paseo de Cuiher hasta el de Mitericordia.

—A dicho efecto, en los presupuestos municipales de 1913 figura la importante cantidad de 60.000 pesetas.

—Debido a la festividad del día, nuestro Cementerio general se ha visto visitadísimo, habiendo durado el vívido hasta bien entrada la noche.

—El juez municipal del vecino pueblo de Morell, cita y emplaza en aquella localidad a D. Antonio Guillemat Calibó, de ignorado paradero.

—Víctima de rápida dolencia, ayer falleció en esta D.ª Matilde Veciana Llobet, esposa de D. Juan Pujol, dueño del establecimiento ortopédico denominado La Cruz Roja.

Su entierro se ha visto concurridísimo. —El juez de la instancia de Valls cita a los acreedores de D. Braulio Bruguera Alvarez, primer teniente que fué del regimiento de caballería de Tetuán de guarnición en esta plaza, con un destacamento en Valls.

—El próximo domingo, a las 21, se celebrará un festival musical en el local del Centro Republicano Radical Autonomista.

—El laureado Orfeón Reusense, que tan dignamente dirige el maestro señor Mateu, tomará parte activa en dicha fiesta.

—Durante el último mes de Septiembre han ocurrido en esta 30 defunciones, de las siguientes dolencias: difteria, 1; tuberculosis, 5; cáncer, 1; afectos bronquiales, 1; apoplejía, 3; aparato circulatorio, 4; idem digestivo, 4; otras enfermedades, 3. El número de nacimientos han sido 39.

A pesar de contar nuestra localidad con unas 30.000 almas, solamente se han celebrado 18 matrimonios, número que indica la poca afición que al dulce lazo sienten nuestros oñibes.

—Debido a las gestiones de nuestro diputado D. Julián Nuogués se ha alcanzado de la superintendencia la concesión de una línea telefónica de ésta a Espigua de Francoñí, medida que será de grandes beneficios para el comercio de nuestra localidad.

—En la Sociedad Foment, esta tarde se ha celebrado un concierto a cargo de la banda «La Principal Reusense».

—Buen número de vinicultores de ésta han dado las oportunas órdenes a sus payeses para empezar la poda de las viñas, a fin de preservarlas de las heladas; y aprovechar de paso los sarmientos y hojas para enterrarlos como abono.

—Durante la tercera decena del pasado mes de Octubre se han sacrificado en el Matadero público 440 carneros, 69 cabritos, 27 terneros, 5 vacas, 4 bueyes, 1 lechal y 93 cerdos. Total, 639 cabezas destinadas al consumo.

—Con regular éxito anoche debutó en el teatro Fortuny la compañía cómica dramática de D.ª Concha Rosani. El «Genio Alegre» alcanzó buena interpretación.

—Para esta noche anuncian «Don Juan Tenorio».

—Aprovechando la rebaja de precios establecida para las fiestas de Todos los Santos por la Compañía de M. Z. y A., son en buen número los vecinos de ésta que se han trasladado a Barcelona para pasar estos días.

—A

La escuadra. — Conflicto obrero
Cádiz.—Ha confirmado el almirante Cárdenas que el día 4 saldrá la escuadra para practicar ejercicios de cañón en la costa del Mediterráneo.
Durarán 25 días.
El punto de parada, para la correspondencia, etc., será Algeciras.
Respecto a otros extremos se ha negado a decir nada.
Continúa el gobernador civil en San Nicolás, procurando solucionar el conflicto de los trabajadores de las viñas.
Se adoptan precauciones.

PROVINCIAS VASCONGADAS

Los ingenieros industriales
Bilbao.—Se han reunido las clases en el Instituto y en la Escuela de Comercio.
Los ingenieros industriales siguen la huelga.
Una comisión de estudiantes ha telegrafado al señor Canalejas pidiéndole la destitución del ministro de Fomento.
El señor Canalejas ha considerado punible el telegrama y lo ha enviado al fiscal.

Telegrama denunciado
Bilbao.—En vista de una indicación de Canalejas el gobernador ha enviado al fiscal el telegrama que con la firma «Los estudiantes bilbaínos» dirigieron ayer al Gobierno pidiendo la destitución de Villanueva.

En vísperas de huelga general
Bilbao.—En el Centro Obrero hay gran efervescencia yéndose camino de declarar la huelga general de todos los oficios incluso los marítimos.
La Federación Obrera se ha puesto en comunicación con los centros obreros de Madrid y los diputados a Cortes para que visiten a Canalejas y se lleve el asunto a las Cortes.

Los jaimistas en los Cementerios
Bilbao.— Los jaimistas han ido al cementerio a llevar coronas y orar en las tumbas de Marijano y Pérez, que perecieron en la colisión habida hace dos años entre jaimistas y radicales.
También fueron al cementerio de Begonia para realizar lo propio en las tumbas de las víctimas por los sucesos de Eibar.
Esta tarde los jaimistas visitaron el cementerio de Santurce, depositando una corona y rezando un responso ante la tumba del brigadier Carlos Roda.
No se registró incidente alguno.

Incendio formidable
Bilbao.—A las 11 inicióse un formidable incendio en los talleres de Cortada e Hijos, de Deusto.
Avisados los bomberos se presentaron allí dos brigadas, que comenzaron los trabajos de extinción.
Como el edificio se halla situado en la carretera, cerca de la vía, los barcos aligados de la casa Sola, arrojaron agua en abundancia sobre las llamas.
Los obreros de los talleres rivalizaron en actividad para atajar el siniestro.
El fuego se inició en el pabellón destinado a calderería, de donde se propagó a los pabellones de forja y ajuste.
El incendio revistió gran importancia y las pérdidas se calculan en 300.000 pesetas.

ARAGÓN

Reunión de estudiantes
Zaragoza.—Se han reunido los estudiantes de la Escuela de Veterinaria, y han acordado protestar contra el real decreto que concede atribuciones a los licenciados en Ciencias y Medicina, para desempeñar cátedras en las Escuelas de Veterinaria.
También se ha estudiado la fórmula de cambiar el título de veterinario por el de médico veterinario.
Por último, acordaron adherirse a los acuerdos de la Asamblea de Barcelona.

La huelga de ebanistas
Zaragoza.— Se han reunido los ebanistas y después de larga discusión han acordado persistir en la huelga y sostener la petición formulada respecto a la jornada de nueve horas.
Los obreros en madera han acordado socorrer pecuniariamente a los huelguistas.

GALICIA

La situación en Ouba
Camba.— Los viajeros desembarcados hoy del «Alfonso XIII», que procede de la Habana, manifiestan que la isla de Cuba se halla en estado de agitación con motivo de elegirse mañana el nuevo presidente de la República.
La lucha entre liberales y conservadores es encarnada. Constantemente hay mítines y manifestaciones en toda la isla.
El presidente actual, D. Miguel Gómez, se niega a la reelección y apoya con todas las fracciones de su partido a D. Alfonso Zayas.
Los conservadores prestan apoyo al señor Menocal, ingeniero, antiguo general insurrecto y director del Ingenio Sagarra, uno de los mejores de Cuba. Se asegura que los Estados Unidos simpatizan con

esta candidatura, pues el señor Menocal es hombre serio y prestigioso.
El señor Zayas goza también de muchas simpatías, pues peleó con ardor por la independencia cuando floreció a Cuba.
Los ánimos están excitados y se temen sucesos sangrientos.

VALENCIA

Licenciados a sus casas
En los cementerios
Valencia.— Han marchado a sus casas 1.000 licenciados de los regimientos de Guadalajara y Otmaba reconcentrados con motivo de la huelga ferroviaria.
Los cementerios han estado animadísimo.
La Sociedad «El Micalet» llenó de flores la tumba del maestro Giner.
El Casino de Artesanos con una comisión militar que presidía el coronel de Otmaba estuvo en el Cementerio depositando coronas en las tumbas de varios repatriados de Cuba.

Madrid 2, a la 1

Expedientes aprobados
Expedientes aprobados por el Consejo de hoy:
De Guerra: Arrendamiento de un local en Las Palmas de la Gran Canaria para el alojamiento del escuadrón de cazadores de Gran Canaria, en 6.000 pesetas anuales.
De Fomento: Aprobación de expedientes de subasta de caminos vecinales en las provincias de Oviedo y Valencia.
De Hacienda: Concesión de un crédito de 1.110.587 pesetas al presupuesto vigente del ministerio de Marina del producto de la venta del dique de Mahón.

Obra inédita de Martínez Sierra

Mañana, a las 21'30, en el salón grande de la Casa del Pueblo, leerá una obra inédita el aplaudido dramaturgo D. Gregorio Martínez Sierra.
La división de los jaimistas
El descontento que reina entre los jaimistas va siendo objeto de públicos comentarios que desde los corrillos de políticos saltan a las columnas de los periódicos.
Se recuerda que la última vez que se reunieron los carlistas en el Congreso para tratar de la cuestión ferroviaria, no asistieron los diputados catalanes del partido, ni tampoco asistió Mella.

Al entrar en el salón el señor Salaberry se encaro con el señor Feliu y le dijo: —Traigo el encargo del señor Mella de decirle a usted que no asiste, ni asistirá a ninguna reunión convocada por usted.
El señor Feliu, para robustecer su autoridad, recabó una carta del secretario de D. Jaime en la que se ordenaba que en todos los asuntos del partido se sometieran al criterio del jefe, y en el caso de que hubiera discrepancia de pareceres se sometieran al criterio del jefe delegado.
Esta carta la envió el señor Feliu a todos los diputados del partido, no contentándose más que los señores Salaberry, Mella y algún otro.
La carta del señor Mella comienza diciendo que hasta ahora tenía relaciones políticas y personales con él, pero desde este momento, quedaban rotas las relaciones, rogándole hasta el saludo.

En otro párrafo le dice que a pesar de sus años es un soldado bisoño y que la jofatura la debe a haber sorprendido la buena fe de un moribundo, el señor Barrio y Mier, y el jefe delegado de D. Carlos.

La visita a los cementerios

Se ha verificado la fiesta tradicional de la visita a los cementerios con extraordinaria animación.
Enorme gentío, gracias a las excelencias del día, bonicire a los enterramientos especiales de Alcoha, la catedral de la Almudena, sin que haya ocurrido ningún incidente.

D. Alfonso.—Trabajo hidrologico forestal en la cuenca del Segre

Don Alfonso está curado del catarro nasal.
Ha despachado con el presidente del Consejo y con los ministros de Fomento e Instrucción pública.
El señor Villanueva llevó a D. Alfonso un interesante trabajo hidrologico forestal de la cuenca del Segre.

La carretera de Tarrasa a Moncada

El cuarto trozo de la carretera de Tarrasa a Moncada, se ha adjudicado a D. Antonio Escardell en 172.800 pesetas.

El proyecto de Mancomunidades

El Mundo dice que no hay razón para que el señor Franco Rodríguez actúe de plenipotenciario cerca del señor Cambó, pues el señor Canalejas tiene memoria y le basta con recordar las manifestaciones de antaño ante el Parlamento y ante los periodistas.

No le extrañe que el señor Montero Ríos abomine de las Mancomunidades, porque en las tumbas de la vida se adora el statu quo, pero no es de suponer que se muestre irreductible, porque las Manco-

munidades es con el estado, lo único liberal hecho por este Gobierno y el señor Montero Ríos se avendrá a razones.
Además el señor Montero Ríos sabe que en la inocencia de la rebeldía suele dar adepto, pero en la edad proveya rebelarse es casi siempre asustarse.
Todo depende del señor Canalejas: si se muestra enérgico, en el Senado ocurrirá lo que ocurrió en el Congreso; si por el contrario el jefe del Gobierno busca una puerta de escape para elaborar un bufuño, habrá que sentirlo por España, por la paz pública y por el propio partido liberal que perecerá ahogado en el ridículo.
El Correo Español le recuerda a Canalejas sus discursos y declaraciones empeñando la palabra de honor para hacer llegar a ley el proyecto de Mancomunidades, pero al ver que después de las exigencias expuestas ayer por Montero Ríos, y que, de atenderse, desvirtuarían el proyecto de Mancomunidades, no ha aparecido en la Gaceta el decreto de su dimisión, teme que el señor Canalejas haya relegado al olvido su palabra de honor para hacer con las Mancomunidades lo que con el proyecto ferroviario, y así vamos tirando en el Poder, que es lo que interesa.

La redención de foros

El anteproyecto ya ultimado por el ministro de Gracia y Justicia, antes de la apertura de las Cortes que será objeto de consultas y compulsas, contiene las disposiciones siguientes relativo a la redención de foros:

Artículo 1.º Todos los foros y subforos constituidos con anterioridad a la vigencia del actual Código se entienden perpetuos e indefinidos.

Art. 2.º Se declaran redimibles dichos foros y subforos a voluntad de los llevaderos de las tierras aforadas y subaforadas.

Art. 3.º El capital de la redención será el que se haya fijado en la respectiva escritura de fundación.

Art. 4.º Este mismo capital será el de que debe abonarse para la absoluta libertad de la tierra cuando esté gravada con subforos, sin perjuicio de lo dispuesto en el artículo siguiente a no ser que al establecer este gravamen se haya señalado también el capital para la redención, en cuyo caso será la suma de todos ellos la determinante de la redención total.

Art. 5.º Para estos efectos se adjudicará a cada uno de los perceptores de las pensiones el capital de redención pactado y cuando sobre la tierra pese además el gravamen de alguna pensión que se haya capitalizado la redención de ésta se hará al tipo de 8 por 100 de venta del capital.

Art. 6.º En todos aquellos en que no se haya pactado la redención ni fijado el capital, la capitalización se hará al tipo de 4 por 100 de renta de capital, y si fueren varios precedentes de instituciones sub-aforadas o de otra índole, la capitalización se hará a razón del 7 por ciento.

Art. 7.º Cuando la suma de esta capitalización diese el resultado de que la totalidad del capital representase un valor no inferior a las 2/3 de la finca libre de cargas, se rebajará en una tercera parte el importe de cada una de aquellas para los efectos de dicha capitalización.

Art. 8.º Las pensiones que no consistan en metálico, se valorarán por el promedio del valor que hayan tenido en el último quinquenio.

Art. 9.º Cualquiera de los llevaderos de fincas aforadas, podrá hacer la redención por el orden y bajo las reglas siguientes:

La aventura de Marruecos

La ocupación de Tetuán
Madrid 1, a las 22.
Se asegura que una de las primeras, quizás la primera, iniciativa que tome España en cuanto se firme el tratado con Francia, será lo relativo a la ocupación de Tetuán, puesto que en esta población ha de asentarse la capitalidad del Califato.
Mientras algunos periódicos suponen que relacionado con esto está el viaje de la escuadra del Mediterráneo, y su permanencia allí durante muchos días, otros creen que el motivo principal de ir nuestros buques de guerra al Mediterráneo es el de aprenderse para las derivaciones que cerca de nuestras costas pueda tener la guerra de los Balcanes, y a esto se añaden que ha sido uno de los principales asuntos que se han tratado en el Consejo de hoy, por más que el señor Barroso no haya hecho la menor alusión a él al dar a los periodistas la referencia de la reunión.

Desde Melilla

Obras en Larache

Melilla.— Des este puerto zarpará un vapor del 4 al 5 de Noviembre, para conducir a Larache gran número de obreros que han de trabajar allí en obras de importancia, entre otras en la construcción de varios barracones para las tropas que guar-

necen dicha plaza y las carreteras que han de poner en comunicación las diversas posiciones.

Un contratista de obras de esta plaza se ha hecho cargo de algunos de aquellos trabajos en que tomarán parte los obreros que al efecto está reclutando en Melilla.

El número de éstos que el contratista se propone llevar a Larache, asciende a 400 albañiles y carpinteros. El jornal que percibirán será de cuatro pesetas.

Se han presentado bastantes indígenas en demanda de trabajo.

Acaban de ser adquiridos en Argelia por la comisión de las fuerzas indígenas 60 caballos. El precio es bien reducido, pues resultan por término medio a 750 pesetas cada uno puestos en Melilla.

Del Extranjero

Argentina

La ley del divorcio.—Duelo a muerte.—Banquete

Buenos Aires 31, a las 218 (cable).
La Comisión parlamentaria que ha presentado el proyecto de ley del divorcio

GUERRA EN LOS BALKANES

La batalla de Lule-Burgas

Desde Sofía

París 1, a las 9,10.—Sofía.
El ejército búlgaro persigue energicamente al enemigo, que se ha retirado desordenadamente y presa de gran pánico.

Numerosos cañones y algunas banderas, han caído en poder de los búlgaros.

Muchos soldados turcos se han rendido a los vencedores. Las pérdidas de éstos son insignificantes comparadas con las de los turcos.

La población de Aivali Masachi ha sido incendiada por los fugitivos. Los habitantes cristianos han sido asesinados.

Los turcos, al huir, incendian y arrasan todos los pueblos de la región de Melnik.

Desde Constantinopla

Desembarco en Burgas?

París 1, a las 9,10.—Constantinopla.
Circular el rumor de que la escuadra turca bombardea Burgas, y ha comenzado el desembarco de tropas.

Burgas es una ciudad situada en la parte interna del golfo de su nombre; tiene unos 4.000 habitantes; cerca, en Lizia, sus aguas sulfurosas.

¿La paz?

París 1, a las 9,10.—Constantinopla.
En vista de las graves noticias recibidas del teatro de la guerra, se ha reunido Consejo de ministros extraordinario.

Créese que es inminente la paz.

Desde París

Escuadra al mar Egeo

París 1, a las 9,10.
Una división naval compuesta de los acorazados «León Gambetta», «Victor Hugo» y «Jules Ferry», ha recibido orden de zarpas el mar Egeo.

El crucero «Bulke», que se encuentra en Jamos, irá a Salónica.

La victoria de los búlgaros

París 1, a las 9,10.
Llegan noticias confusas de la derrota de los turcos en Trada.
Cuatro divisiones del ejército búlgaro al mando del general Svanigt tomaron la población de Burgas. En Hergenes las tro-

Accidente ferroviario

A las 7 de la mañana de ayer el tren de mercancías número 901 salió de Barcelona, al llegar a la estación dels Monjos, línea de Vilafranca, entró en la vía muerta, chocando con tres vagones que quedaron completamente destruidos así como once del tren, que conducían ganado caballar.

La máquina quedó empotrada en el foro de la balsa y inutilizada.

Una máquina piloto salida de Vilafranca, condujo el tren de mercancías a su destino.

No hubo desgracias que lamentar.

Memorandum

El Sindicato Obrero de Joyería y Platería convoca a reunión general que se celebrará el domingo próximo, 3 del corriente, a las 11, en su local social.

Los asuntos a tratar son de mucho interés para todos los obreros de la clase.

La Junta.

«No un precepto es «οπερως λογ»—ferencia en los locales de la Sociedad de Albañiles de Barcelona, calle de los An-

ha emprendido una campaña de propaganda contra el proyecto, combatiendo inútilmente.

Por cuestiones íntimas se han dividido en duelo a revolver los propietarios de la fábrica de aceites «Elmora». Uno de los adversarios llamado Juan Zorúa recibió una bala en el corazón, quedando muerto.

Con motivo de la inauguración de sus servicios, la Compañía Sud-Atlántica ha celebrado un banquete a bordo de uno de sus buques, asistiendo al acto ministros y miembros del cuerpo diplomático.—Vila!

Monumento a Mitre.—Una centenaria.—Apaches

Buenos Aires 1, a las 2,20.—(Cable).
Cumpliendo el acuerdo del Parlamento, pronto comenzará la construcción del monumento que ha de elevarse al general Mitre.

Ha fallecido la centenaria Martina Roberto, hija de Domingo Roberto, uno de los héroes de la independencia.

Noticia de Rio Janeiro, que la policía ha impedido el desembarco de varios apaches que fueron expulsados de esta capital.—Vila

La batalla de Lule-Burgas

La derrota de los turcos

220.030 bajas y 50.000 prisioneros?

París 1, a las 9,10.
La impresión general es que la derrota de los turcos en Lule-Burgas, ha sido definitiva.

A pesar de la censura, los telegramas recibidos de Constantinopla dicen que el Gobierno ha recibido noticias graves del teatro de la guerra.

Aumenta la expectación a pesar de haberse recibido noticias optimistas de victorias obtenidas en los alrededores de Adrianópolis.

Las noticias recibidas por la vía búlgara, presentan el ala izquierda del ejército turco, deshecha.

Se dice que los turcos han tenido 20.000 bajas y 50.000 prisioneros.

También se asegura que el generalísimo Nazim-Pachá, ha huido.

Los serbios se disponen a tomar parte en el asedio de Adrianópolis.

Los griegos se encuentran a 60 kilómetros de Salónica.

Desde Atenas

Crucero turco a pique

París 1, a las 13.—Atenas.
La noche pasada un torpedero griego entró en el golfo de Salónica, echando a pique el crucero turco «Fethibulend».

El crucero turco «Fethibulend», de 1.400 toneladas, antiguo Café de La Patria.

La conferencia por la cargo del eminente sociólogo D. Ubaldo Romero Quiñones, que disertará acerca del tema: «Revolución social y orientaciones socialistas».

—La Sociedad de Obreros el Arte en la Cestería de Barcelona y sus contornos celebrará reunión general ordinaria mañana domingo, en el local social, Tapinería, 33, principal.

Entre otros asuntos de interés para la clase, se pondrá en el orden del día: Lectura, discusión y aprobación de la estadística del ramo del negro.

Se ruega encarecidamente la más puntual asistencia a la misma.

—La Unión de Fotógrafos de Barcelona celebrará reunión general ordinaria hoy sábado, 2 del corriente, a las 21, en su local social, Arriba, 21, interior para discutir asuntos de gran interés para el oficio, por lo cual se solicita la asistencia y puntualidad.

Junta de R. S.

A la consulta que el presidente de la Junta Local de Reformas Sociales, don José Noya Badía, elevó al Instituto para poner término a la paralización del Tri-

después de reflexionar. — ¡Si se maldijo en confianza, eso es otra cosa!
— Naturalmente! ¡La diferencia es obvia!
El caso es completamente diverso.
— ¡Siga usted!
— No, no seguiré! — dijo Mr. Pell con seriedad. — Me ha hecho usted pensar que le conversación era confidencial. Ustedes me lo pensaron, caballeros; pero comprendo que no tengo derecho a hablar sin autorización de mi interlocutor.
Apenas había tomado esta virtuosa resolución, cuando el chico y el saco azul, su inseparable compañero, se presentaron momentáneamente en la habitación, y dijeron (así decía el chico) que se iba a juzgar el asunto inmediatamente. En seguida que se recibió la noticia todos cruzaron apresuradamente la calle, y sostuvieron una lucha para entrar en el Tribunal.
Como Mr. Weller era muy gordo, se lanzó en medio de la multitud, con la esperanza de abrirse camino hasta un sitio en que se encontrase a gusto. El éxito no correspondió a sus ilusiones, porque, habiéndosele olvidado quitarse el sombrero, se lo metió hasta los ojos un individuo a quien había pisado un callo.
Al parecer, aquel sujeto se arrepintió de su impetuosidad inmediatamente, porque murmurando una exclamación de sorpresa arrastró al viejo hasta el vestíbulo, y después de violentos esfuerzos logró descubrirle la cara.
— ¡Samvel! — exclamó Mr. Weller con

Mister Pickwick
POR
Carlos Dickens
Traducido directamente del inglés por F. T.
TOMO IV
Imprenta de LA PUBLICIDAD
Calle Barbadillo, 11, bajo.—Teléfono 1.221
—(1919)—

Los procuradores, que ocupan una gran mesa debajo de la de los jueces, son la mayor curiosidad.
Todo el personal del más opulento de ellos se compone de un muchacho, generalmente de la religión judía, y con un saco azul. No tienen despacho: sus asuntos legales se ventilan en las tabernas y en los patios de las prisiones, adonde acuden a bandadas buscando clientes, como los chicos de los ómnibus buscan parroquianos.
Mr. Salomón Pell, individuo de esta ilustre corporación, era un hombre obeso y pálido, con un gabán que tan pronto parecía verde como castaño, con cuello de terciopelo del mismo matiz cambiante. Tenía la frente estrecha, la cara ancha, la cabeza grande y la nariz torcida, como si la Naturaleza indignada por las inclinaciones que observó en él al nacer, le hubiera dado un capirozazo. Como tenía el cuello corto y era asmático, respiraba principalmente por este órgano; así es que lo que le faltaba de belleza lo suplía en utilidad.
— ¡Estoy seguro de sacarlo adelante! — decía Mr. Pell.
— ¿De veras? — preguntó la persona a quien se dirigía esta afirmación.
— ¡Ciertamente! Pero si hubiera dado con otro, no respondería de las consecuencias.
— ¡Ahí! — dijo el otro con la boca abierta. El granca donde se sostenía esta conversación era una taberna situada enfren-

te del Tribunal, y el otro interlocutor era Mr. Weller el viejo, que estaba allí para consolar a un amigo cuyo caso se iba a resolver aquel día.
— ¿Y dónde está Jorge? — preguntó el viejo.
Mr. Pell indicó con un movimiento de cabeza un gabinete interior, entrando en el cual Mr. Weller fue saludado calorosamente por media docena de amigos de su misma profesión. El insolvente parecía muy tranquilo y calmado sus preocupaciones con camarones y cerveza.
— ¡Y bien, Jorge! — dijo Mr. Weller quitándose el abrigo y sentándose con su gravedad acostumbrada; — ¿cómo va? ¿Marcela todo bien en el interior y en el exterior?
— ¡Perfectamente, amigo! — replicó el insolvente.
— ¿Está la yegua torca puesta a nombrar de otro?
Jorge asintió con la cabeza.
— ¡Eso está bien! ¡Y el coche, está también seguro?
— ¡Está a buen recaudo! — repitió Jorge arrancando la cabeza a media docena de camarones y tragándose los sin más ni más.
— ¿Cuándo le da usted la señal de marcha? — preguntó Mr. Weller al procurador.
— Su asunto es el tercero en la lista, y creo que se resolverá dentro de media hora. He dicho a mi oficial que venga a avisarnos cuando le llegue el turno.

te del Tribunal, y el otro interlocutor era Mr. Weller el viejo, que estaba allí para consolar a un amigo cuyo caso se iba a resolver aquel día.
— ¿Y dónde está Jorge? — preguntó el viejo.
Mr. Pell indicó con un movimiento de cabeza un gabinete interior, entrando en el cual Mr. Weller fue saludado calorosamente por media docena de amigos de su misma profesión. El insolvente parecía muy tranquilo y calmado sus preocupaciones con camarones y cerveza.
— ¡Y bien, Jorge! — dijo Mr. Weller quitándose el abrigo y sentándose con su gravedad acostumbrada; — ¿cómo va? ¿Marcela todo bien en el interior y en el exterior?
— ¡Perfectamente, amigo! — replicó el insolvente.
— ¿Está la yegua torca puesta a nombrar de otro?
Jorge asintió con la cabeza.
— ¡Eso está bien! ¡Y el coche, está también seguro?
— ¡Está a buen recaudo! — repitió Jorge arrancando la cabeza a media docena de camarones y tragándose los sin más ni más.
— ¿Cuándo le da usted la señal de marcha? — preguntó Mr. Weller al procurador.
— Su asunto es el tercero en la lista, y creo que se resolverá dentro de media hora. He dicho a mi oficial que venga a avisarnos cuando le llegue el turno.

Donal Industrial y saber quienes debían ahora ejercer las funciones de Jurados y que censo se ha de aplicar para las nuevas elecciones de estos últimos, ha contestado el presidente de aquel organismo...

protagonistas Sr. Muñoz y Sra. Cobeña. Preciso populares. Noche, a las 9, el drama en 4 actos «En Flandes se ha puesto el sol».

TEATRO PRINCIPAL
ABONO A LUNES BLANCOS
A instancia de infinitas personas y patrocinado por ilustres damas de la más elevada sociedad...

GRAN TEATRO DEL LICEO
Inauguración el día 6 del corriente. Hoy, termina el abono a 25 funciones correlativas y se abre el de funciones de tarde para días festivos...

TEATRO ROMEA
Compañía Larra-Gimenez-Abadía. Hoy, 3 y media, tarde, la obra de gran éxito, Petit Café.

TEATRO TIVOLI
Hoy, sábado, tarde, a las 5. Vermouth especial. 1.º (3 actos) «El comisario imperial» 2.º La sin rival, Raquel Meller.

Princesitas del dollar
Raquel Meller
canciones nuevas de las más en boga en Italia. Mañana, domingo, tarde y noche, dos grandes funciones.

Teatro Novedades
Gran compañía cómico-dramática de RICARDO CALVO Primera actriz LOLA VELAZQUEZ.

DON JUAN TENORIO
Gran éxito, creación de Ricardo Calvo, decorado de Francisco Soler y Rovirosa. Mañana domingo, tarde y noche, «Don Juan Tenorio».

ELDORADO
Compañía VILLARDO REZ
Extraordinaria función por la tarde. A las 3 y media, la comedia en 3 actos de grandioso éxito, «Petit Café».

GRAN TEATRO ESPAÑOL
Sindicat d'Autors Dramaticos Catalans. Avuy tarda, a les 3 y mitja; el drama, «La bona gent» y «El triomf de la carn».

Teatro Apolo
Hoy, sábado, Los fieles difuntos. Tarde, a las 3 y media; noche, a las 9 menos cuarto, éxito colosal y verdadero. 1.º El popular drama en 7 actos, D. JUAN TENORIO.

EL NUEVO TENORIO
Presentación de primer orden, desempeño magistral. Mañana domingo, tarde, última irremisiblemente de «Don Juan Tenorio» y «El nuevo Tenorio».

TEATRO NUEVO
Hoy, sábado, tarde, a las 4 y media. Entrada, 35 cts. 1.º «El tirador de palomas» 2.º El grandioso éxito, la comedia vaudevilliana en 3 actos «Petit Café».

PETIT CAFÉ
Triunfo de esta Compañía Presentación espléndida. Próxima semana, estreno, «Alma, ¿dónde viviste?».

TEATRO COMICO
Hoy, sábado, tarde, a las 3 y media y noche, a las 9 sin aumento de precios. 14 actos, 14. 30 céntimos entrada general: «D. Juan Tenorio» y «El nuevo Tenorio».

TEATRO SORIANO
Compañía Bergés-Casajuana. Hoy, sábado, a las cuatro y media, matiné extra, precios sumamente económicos. 1.º La ópera en tres actos, «La novia del Teniente».

CINE DIANA
Hoy sábado, programa archisuperior. Estrenos. Un drama en el mar 1000 metros Nordisk.

EL PALACIO DE LA RISA
Frontón Condal
Tarde, a las 4 y cuarto, a grandes partidos. Primer partido.

Juan de Instrucción: 800 ms. Pascual y otras. Mañana, sección matinal de once a una y estreno de Actualidades Gaumont n.º 44 y BARBAROLA.

GRAN SALON CINE DORE
Hoy, sábado, hermoso programa de películas y 5 colosales atracciones, 5 Gran Guiñol dirigido por el señor MANTUA y del que forma parte la actriz señora BOZZO.

LOS ROMEU
Programa verdaderamente artístico y atrayente por su gran variedad en los trabajos que ejecuta cada una de las atracciones. Los colosales acróbatas gomosos.

SALA MERCED
GRAN CINEMATOGRAFO
El mejor y más variado programa de películas de gran novedad: científicas, panorámicas, dramáticas, cómicas, alta comedia y documentarias.

Rojos: Baracaldes y Carreras Azules: Cello y Goenaga. Precios de días festivos.—Martes, noche, debut de Trece.

SALA GRANADOS
Avenida del Tibidabo 18. Domingo, 3 de Noviembre, 1912 a las 4 y media, tarde.

Grickboom - Granados
Obras de Bach, Beethoven, Vitali, Guridi, Crickboom y Wieniawsky. Localidades, hasta la víspera del concierto, en las casas, Dotesio, Puerta del Angel, 1 y 3.

Gran Salón Café Condal Veladas musicales
Inauguración de la temporada, el día 1.º de Noviembre.

LA GRAN PEÑA
escogido programa de varietés.

PETIT MOULIN ROUGE
Todos los días grandes espectáculos de varietés Tarde, a las 4. Noche, a las 10.

ALCAZAR
Gran Café-Concert-Restaurant primer orden Zarzuelas alegres Continuos ESTRENOS y grandes DEBUTS.

ASALTO, 12 Gran Eden Concert Teléfono 2461
Music-Hall parisien
Todos los días, tarde y noche, grandes conciertos por la troupe Franco-Española.

Music-Hall LA BUENA SOMBRA
Ginjol, 3.—Teléfono, 1801
Tarde y noche, éxito extruendoso de las hermanas Vigne.

MUNDIAL PALACE.—Concierto Santos todos los días Cubiertos desde penes 3.50. Los viernes, boullabaisse. Sábados menú corriente y vegetariano.

TURO PARK
Hoy, tarde de honor en obsequio a los marineros del crucero Alemán WERTHA. Deportes. Atracciones. Concierto, Gran pista de patinar.

SANTO DEL DIA
La conmemoración de los fieles difuntos y Santa Eustaquia, vg. y mr.

SANTO DE MAÑANA
Los innumerables mártires de Zaragoza y San Remigol, ob y cf.

Espectáculos
Teatro Principal
Compañía Carmen Cobeña.—Director, Federico Oliver. Hoy, sábado, tarde, a las 4, «D. Juan Tenorio».

Jarabe Pagliano del Profesor GIROLAMO (de Florencia) Polvos y cachets

ORNOS Y HERRAMIENTAS DE PRECISION para mecánica y relojería. TORNOS PARA AFICIONADOS. REPRESENTANTE: los tornos y útiles de precisión, Wolf, John y C., y de las acreditadas firmas...

NERVIOS
La epilepsia, histerismo, convulsiones, vértigos, temblores, agitación nocturna, insomnio, palpitaciones, migraña, dolores neurálgicos, pérdida de memoria y demás afecciones nerviosas, se curan siempre y cuando el acreditado ELIAS BERTHA, Farmacia Bertha, pl. Jaqueras, 3.

Centro de Saldistas
Ventas al detall permanente de toda clase de muebles nuevos y de Jence. Compra de toda clase de géneros y establecimientos, desde el conato y sin cenora. Entrada libre.

ENFERMEDADES SECRETAS
Estreñimiento, cólera, diarrea, se cura segura y radicalmente en pocas sesiones. Véase el prospecto. Gran Farmacia del Dr. Casals, calle de Tallers, núm. 22.

Casa Hostench
Compra venta de fincas. Ha trasladado su despacho a la Plaza Real, 12, prl.

Meritorio
Se necesita, ganando en seguida. Baja de San Pedro, 29, 1.º

Gramofonos y discos
Compra, Cambio y Alquiler New-Phono. Calle A. cha, 35.—Barcelona.

A 5 Duros
Inauguración de mano 3 duros aseguradas. Plazos. Compra, cambia y compone. Cortes, 520, junto Urgel.

Biblioteca Renacimiento
Obras de Gregorio Martínez Sierra.—El poema del trabajo. Diálogo Fantástico, Flores de orcaña 350 ptas. Sol de la tarde 350, La sombra del padre. El alma de la casa. Hecizo de amor 350, Cuchillo de cuna, Libro entre cunas, El ideal 350, Primavera, en otoño 350, El agua dormida: 350, La tristeza del Quijote, Ensayo, ilustración de Ricardo Martín 4.

MUSEOS
Zoológico.—Sección marítima del Parque.—Visible de 9 a 12 y de 10 a 18. De Arquitectura.—En el segundo piso de la Universidad.—Visible de 10 a 15. Arqueológico Provincial.—Plaza del Rey, 16.—Visible de 10 a 13. De la Academia de Ciencias.—Rambla de Estudios, 9.—Abierto de 15 a 18.

Línea Finillos
Servicio al Brasil-Plata. Viajes rápidos con salidas fijas Para Santos Montevideo y Buenos Aires. SALIDAS DE BARCELONA: El día 6 de Nbre. el vapor El día 27 de Nbre. el vapor «Valhenera» «Cádiz» El día 22 de Nbre. el vapor El día 18 de Dbre. el vapor «Juana Isabel» «Barcelona».

Mr. Weller contempló al procurador de pies a cabeza con sincera admiración, y dijo enfáticamente. —¿Qué va usted a tomar? —Realmente — dijo Mr. Pell — es usted muy... ¡Por mi palabra que no tengo costumbre de...! Es tan temprano, que casi... ¡Buena; que me traigan seis peniques de roan!

Mister Pickwick
CAPITULO PRIMERO
De cómo Mr. Sam Weller se vió en un apuro
En un vasto local mal alumbrado y peor ventilado, situado en Portugal street, funciona un tribunal compuesto de uno, dos, tres o cuatro caballeros con peluca. A su derecha se sientan los abogados, a la izquierda está el sitio que ocupan los deudores insolventes, y enfrente hay un plano inclinado lleno siempre de caras sucias. Los jueces lo son del Tribunal de Insolventes, y el recinto, del tribunal del mismo nombre.

docente inclinación a la risa a punto de manifestarse en algunos de sus oyentes. —El último lord canceller me apreciaba mucho! — dijo Mr. Pell. —Y redundaba en su honor — aseguró Mr. Weller. —¡Bravo! ¡Bravo! — exclamó el cliente. —¿Por qué no había de apreciarle? Se produjo un murmullo de aprobación. —Recuerdo, señores — dijo Mr. Pell, — que cuando con él en una ocasión, los dos solos, todo era tan espléndido como si hubiera veinte convidados. El gran sello estaba en un almohadón a su derecha, y al lado un hombre con peluca y armadura, con una maza y con la espada desnuda. —«Pell — me dijo, — no tenga usted falsa modestia. Es usted un hombre de talento, y puedo hacer salir con bien en el tribunal a cualquier deudor insolvente. ¡Su país puede estar orgulloso de usted!»